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CITES: záchranná síť 
pro ohrožené druhy



Ve středu 25. června zamířila do areálu Letiště 
České Budějovice vojenská technika, parašutisté, 
zásahová jednotka či kynologové Armády ČR, 
ale také složky IZS včetně Celní správy ČR na akci 
nazvanou Modré nebe nad Českými Budějovi-
cemi. Areál letiště byl návštěvníkům otevřen od 
9:30 do 19:00 hodin. Celý den se konaly dyna-
mické ukázky, jako například seskoky parašutistů, 
letecké ukázky, ale též ukázka spolupráce složek 
IZS zasahujících při dopravní nehodě. Dopolední 
program byl určen spíše školám, odpolední byl 
pak zaměřen na rodiče, případně děti předškol-
ního věku. Akce se konala pod záštitou Minis-
terstva obrany ČR ve spolupráci s Jihočeským 
krajem. 

Ve dnech 24. a 25. června 2025 se zástupce GŘC 
odboru pátrání zúčastnil závěrečného předsta-
vení a konference evropského projektu TENACITy 
(Travel Intelligence Against Crime and Terrorism) 
v Bruselu, který je financován v rámci programu 
Horizon Europe. V rámci předem připraveného 
scénáře byla představena funkčnost systému 
pro policejní PIU (Passenger Information Unit) 
jednotky z EU (Dánsko, Švédsko, Litva, Belgie…). 
Po názorné ukázce byla zahájena konference, 
na které se diskutovalo o celkové bezpečnosti 
projektu, vnímání veřejnosti z hlediska získávání 
osobních dat a rovněž o právních aspektech 
využití umělé inteligence v oblasti boje proti orga-
nizovanému zločinu a terorismu. Touto konferencí 
byla ukončena spolupráce 17 partnerů z 10 zemí, 
včetně GŘC ČR a VUT v Brně.

V úterý 3. června se na Celním úřadě v Praze 
uskutečnilo dobrovolné darování krve. Pracovníci 
Ústřední vojenské nemocnice odebrali plnou krev 
35 dárcům, z toho třem prvodárcům. Takto spo-
lečně darují krev celníci a občanští zaměstnanci 
čtyřikrát ročně, a to již od ledna roku 2020.

V souvislosti se vznikem nových celních úřadů 
došlo k výměně původního označení budov. 
Dosavadní označení byla nahrazena novými 
cedulemi v jednotném stylu. Od 1. července 
nesou všechny budovy nástupnických celních 
úřadů aktualizované identifikační prvky.
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Celníci od července působí  
na šesti celních úřadech

Organizační a kompetenční změny Celní 
správy ČR vyvrcholily 1. července 2025. 
V tento den došlo k jejímu novému organi-
začnímu uspořádání a k redefinici kompe-
tencí, které budou celníci nově vykonávat. 
Původních patnáct celních úřadů bude 
nahrazeno šesti s působností pro více krajů.

Transformace celní správy, připravovaná 
od roku 2023, vychází z přijaté strategie GŘC 
na období let 2023 až 2026 a reaguje mimo 
jiné na potřebu zvýšení efektivity, dosažení 
úsporných opatření, snížení administrativní 
zátěže podnikatelů a posílení moderního 
řízení veřejné správy.

Výhodou nového uspořádání je rozšíření 
působnosti nově vzniklých celních úřadů 
přes hranice krajů, což umožní např. hlídkám 
dohledu operativněji reagovat v terénu. 
Nástupnický CÚ v Praze dostane pod svá 
křídla CÚ Praha Ruzyně a CÚ v Brně vysočin-
ské celníky ze Stříteže u Jihlavy. CÚ v Liberci 
vznikne sloučením čtyř celních úřadů – pro 
Liberecký, Ústecký, Královehradecký a Par-
dubický kraj. CÚ v Plzni rozšíří působnost 
o Jihočeský a Karlovarský kraj a CÚ v Ostravě 
vzniká spojením stávajících CÚ pro Morav-
skoslezský, Olomoucký a Zlínský kraj. Nově 
se zřizuje i CÚ pro Středočeský kraj, jehož 
působnost se omezuje na region Střední 

Čechy z důvodu koncentrace velkého počtu 
podnikatelských subjektů.

V rámci působnosti těchto celních úřadů 
jsou zřízena pracoviště určená pro veřej-
nost na základě rozkazu generálního ředi-
tele GŘC. Aktuální adresy celních úřadů 
včetně úkonů, které může veřejnost učinit 
na jednotlivých pracovištích, jsou k dispo-
zici na internetových stránkách celní správy. 
S ohledem na vysoký stupeň digitalizace 
celních a daňových procesů celní správy 
bude obchodní veřejnosti nadále zajištěna 
obslužnost celními úřady.

Nové definování kompetencí celní správy 
bylo stanoveno tzv. celnickým balíčkem a změ-
nou dalších zákonů (např. silniční zákon). 
Od 1.  července 2025 nebude například celní 
správa sbírat údaje od osob pěstujících mák 
setý a rostliny konopí (tato agenda přechází 
na Ústřední kontrolní a zkušební ústav země-
dělský), nebude vykonávat agendu dle zákona 
o  podporovaných zdrojích energie (kompe-
tence přechází na Státní energetickou inspekci) 
ani kontrolovat nízkorychlostní vážení (nově 
v  gesci Inspekce silniční dopravy). Oproti 
tomu budou celníci nově vykonávat např. čin-
nosti v  oblasti denaturace lihu nebo vybírání 
a vymáhání veřejnoprávních pohledávek.

Nadále se Celní správa ČR bude plně sou-
středit na oblast celního a daňového řízení, 
vybírání a vymáhání pokut a dalších nedo-
platků (dělená správa), hazard a další ope-
rativně pátrací a kontrolní činnosti v rámci 
sekce pátrání a dohledu.

Hana Štaffová
odbor 20 GŘC
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Snadná cesta teenagerů  
k alkoholu a tabáku
Policie ČR ve spolupráci s Odborem protidrogové politiky Úřadu vlády ČR, Českou 
obchodní inspekcí, Celní správou ČR, Hygienickou službou ČR a dalšími partnery 
zahájila celostátní kontrolní akci Alkohol, drogy a mládež 2025 (ADaM). Cílem je 
prověřit dodržování zákazu prodeje a podávání alkoholu, tabákových a nikotinových 
výrobků dětem. Akce bude probíhat během letních měsíců napříč Českou republikou.

Kontrolní akce reaguje na dlouhodobá 
zjištění výzkumů, které potvrzují vysokou 
dostupnost alkoholu a cigaret mezi českou 
mládeží. Navazuje na sérii obdobných kon-
trol, které probíhají pravidelně již od roku 
2015. Letos se kontrolní akce zaměřuje pře-
devším na menší provozovny. Výběr kont-
rolovaných podniků a přesné termíny jsou 
plně v kompetenci krajských ředitelství Poli-
cie ČR. Kontroluje se zejména dodržování 
zákazu prodeje a podávání alkoholu a tabá-
kových a nikotinových výrobků osobám 
mladším 18 let.

„Akce ADaM je nadstavbou naší dlouho-
dobé kontrolní činnosti. V regionech pro-
vádíme kontroly zaměřené na dodržování 
zákazu prodeje alkoholu a tabáku dětem 
průběžně. Letní měsíce jsou ale z hlediska 
rizikového chování dospívajících obzvlášť 
citlivé, proto považujeme za důležité v tomto 
období intenzitu kontrol zvýšit,“ vysvětluje 
náměstek ředitele služby pořádkové policie 
Policejního prezidia ČR Radek Karlík.

Podle výsledků Evropské školní studie 
o alkoholu a jiných drogách (ESPAD) z roku 
2024 zůstává dostupnost alkoholu a tabá-
kových výrobků pro dospívající v České 
republice vysoká. Více než 78 % šestnáctile-
tých studentů považuje za snadno dostupné 
pivo, 53 % totéž uvádí u destilátů. Klasické 
cigarety jsou snadno dostupné podle 69 % 
dotázaných, elektronické cigarety dokonce 
podle 77 %. Ze zákona je zakázáno podá-
vat alkohol osobám mladším 18 let. Přesto 
45  % dospívajících uvedlo, že si v posled-
ním měsíci koupili alkohol v obchodě nebo 
ho konzumovalo v restauraci, přičemž 20 % 
tak učinilo v posledním měsíci opakovaně, 
tj. minimálně třikrát.

„Jako společnost neseme odpovědnost za 
to, jak snadno se děti a dospívající dostávají 
k alkoholu, tabákovým výrobkům a novým 
nikotinovým výrobkům,“ říká ředitelka 
Odboru protidrogové politiky Úřadu vlády 
České republiky Lucia Kiššová a dodává: 
„Užívání závislostních produktů v nízkém 

věku má vážné dopady a byla bych ráda, 
kdybychom si jako společnost uvědomili, že 
není normální podávat alkohol osobám pod 
18 let. Neměli bychom mávnout rukou nad 
tím, když si kupují alkohol nebo tabákové 
a nikotinové výrobky.“

Na problém upozorňují i výsledky dlouho-
dobé kontrolní činnosti ČOI. K ověření dodr-
žování zákazu prodeje a podávání alkoholu 
a tabákových a nikotinových výrobků vyu-
žívá ke kontrolním nákupům mladistvých 
figurantů mladších 18 let. „Kontrolní nákupy 
ukazují, že část prodejců stále podceňuje 
zákonnou povinnost neprodávat alkohol 
a  tabákové a nikotinové výrobky dětem. 
Proto v případě zjištění porušení zákazu 
prodeje zpřísňujeme přístup při ukládání 
sankcí a apelujeme na provozovatele, aby 
důsledně ověřovali věk zákazníků,“ uvádí 
Michal Kříž z ČOI.

Důležitou roli v ochraně dětí a v průběhu 
kontrolní akce má také Celní správa ČR. 
„V rámci akce ADaM se zaměřujeme na kon-
trolu nelegálního prodeje těchto výrobků 
a  dodržování zákonných povinností ze 
strany prodejců. Spolupráce s dalšími slož-
kami je nezbytná pro efektivní ochranu 
zdraví dětí,“ doplňuje ředitel odboru služby 
dohledu GŘC Petr Müller.

Významnou úlohu v ochraně veřejného 
zdraví hrají také hygienické stanice. „Do 
akce se každoročně zapojuje přes sto pra-
covníků krajských hygienických stanic. 
Provádějí kontroly v různých provozov-
nách stravovacích služeb, zaměřují se na 
prodej tabáku a alkoholu, správné ozna-
čení, věk obsluhy i zákaz kouření ve vnitř-
ních prostorách. Sledují také, zda nejsou 
v provozovnách přítomni podnapilí nezle-
tilí a zda se alkohol neprodává prostřed-
nictvím automatů,“ říká hlavní hygienička 
ČR a ředitelka Státního zdravotního ústavu 
Barbora Macková a dodává: „Prevence 
představuje jeden z nejúčinnějších a záro-
veň nejméně nákladných nástrojů ochrany 
veřejného zdraví. Právě systematická, opa-
kovaná a cílená preventivní činnost, jakou 
je i akce ADaM, má zásadní význam v před-
cházení škodlivému užívání návykových 
látek a je klíčovým pilířem ochrany veřej-
ného zdraví a podpory zdravého vývoje 
mladé generace.“

Jak potvrzují výsledky ESPAD, roste obliba 
alternativních tabákových a nikotinových 
výrobků mezi šestnáctiletými studenty. 
Dlouhodobý pokles míry konzumace alko-
holu se v roce 2024 zpomalil a mezi dospí-
vajícími začal růst podíl pravidelných kon-
zumentů alkoholu i výskyt rizikových forem 
pití. „Cílem akce není jen postihovat poru-
šení zákona, ale také upozornit na závažnost 
problému a přispět ke změně společen-
ského klimatu, které často toleruje podávání 
alkoholu a nikotinu nezletilým,“ doplňuje 
Lucia Kiššová.

Problematika prodeje či podávání alko-
holu a tabákových výrobků dětem spadá do 
působnosti mnoha subjektů. Do akce ADaM 
se zapojují nejen policisté z pořádkové a kri-
minální služby, ale také inspektoři ČOI, pra-
covníci hygienických stanic, celníci, zástupci 
městských a obecních úřadů i městské poli-
cie a další.

Hana Štaffová
odbor 20 GŘC
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Od 12. do 18. května proběhla celorepubli-
ková kontrolní akce s krycím názvem ALA-
DIN zaměřená na kontrolu značení vybra-
ných výrobků, zejména určených do vodních 
dýmek. V rámci akce bylo provedeno 139 
kontrol a zkontrolováno 244 subjektů. Cel-
níci zjistili porušení právních předpisů u 85 
subjektů. Celkový odhadovaný únik na spo-
třební dani přesáhl 94 tisíc korun.

Celní správa České republiky reaguje na 
zjištění z kontrolních akcí zaměřených na 
čajovny a specializované prodejny nabízející 
tabák určený k užití ve vodních dýmkách. 
Cílem těchto kontrol je ověření dodržování 
zákona o spotřebních daních, sjednocení 
výkladů platné legislativy a posílení dohledu 
nad trhem s těmito výrobky.

Během kontroly příslušníci odboru dohledu 
zajistili více než 135 kilogramů tabáku do vod-
ních dýmek bez řádného značení, téměř 7 litrů 
náplní do elektronických cigaret a přes 5 kilo-
gramů ostatních nikotinových výrobků.

Podle zákona o spotřebních daních lze 
tabákové výrobky prodávat pouze v uza-
vřeném jednotkovém balení opatřeném 
neporušenou tabákovou nálepkou. Výjimku 
tvoří pouze doutníky a cigarillos, u nichž je 
povolen kusový prodej. Při nedávných kont-
rolách však celníci opakovaně zjistili případy, 
kdy byl tabák do vodních dýmek skladován 
v  neoriginálních obalech, např. ve skleně-

ných či plastových nádobách. Takové pro-
dukty jsou považovány za neznačené tabá-
kové výrobky a jejich skladování či prodej je 
v rozporu se zákonem.

Na provozovny, kde dochází zároveň ke 
spotřebě tabáku do vodních dýmek (typicky 
tzv. čajovny) se nevztahují žádné výjimky 
z  prodeje tabákových výrobků. Koneč-
nému spotřebiteli musí být prodáno celé 
jednotkové balení tabáku do vodní dýmky. 
To nevylučuje možnost, aby provozovatel 
čajovny připravil vodní dýmku ke kouření 
v  rámci svých služeb, avšak zbytek nespo-

třebovaného tabáku nesmí být dále sklado-
ván ani použit. Skladování mimo originální 
jednotkové balení může negativně ovlivnit 
kvalitu výrobku.

Neoznačené nebo nesprávně označené 
výrobky mohou být zajištěny a věc bude 
následně řešena ve správním řízení. Celní 
správa vyzývá provozovatele nejen k dodr-
žování zákona o spotřebních daních, ale 
i  veškerých předpisů souvisejících s prode-
jem a skladováním tohoto zboží.

Vladimíra Malovíková
odbor 20 GŘC

Celní správa upřesňuje pravidla pro tabák do vodních dýmek

Karlovarští celníci zadrželi od začátku května 
v tržnici u Chebu zboží za více než 105 mili-
onů korun. 

Příslušníci odboru dohledu provedli od 
začátku května osm kontrol v areálu tržiště 
Asia Dragon Bazar Svatý Kříž v katastru obce 
Cheb. Zadrželi téměř 9  000 kusů výrobků, 
u kterých vzniklo podezření z porušování práv 
duševního vlastnictví. 

Prodejci v prostorách před stánky i v nich 
nabízeli zboží, např. textil, obuv, galanterní 
výrobky, brýle i hračky jako originály svě-
toznámých značek, jehož hodnota by v pří-
padě originálních výrobků činila více než 
105 milionů korun. Větší množství napodo-
benin objevili celníci také v sofistikovaně 
ukrytých skladech.  

Zatím poslední kontrola v tržnici proběhla 
19. června. Při ní příslušníci zadrželi 950 
kusů zboží, jejihož prodejem by majitelům 
ochranných známek vznikla škoda přesahu-
jící 2 miliony korun. 

Zadržené výrobky porušující práva dušev-
ního vlastnictví skončily ve skladu celního 

úřadu. V případě, že by se majitelé ochran-
ných známek rozhodli využít tzv. zjednodu-
šený postup, budou případy předány práv-
nímu oddělení celního úřadu a zboží bude 
zlikvidováno. 

Od začátku letošního roku zadrželi kar-
lovarští celníci ve svém regionu téměř 20 

tisíc kusů zboží, jež obchodníci nabízeli jako 
originály světoznámých značek, v celkové 
hodnotě bezmála 165 milionů korun. Celníci 
budou v kontrolách nejen tržnic pokračovat 
i nadále.

Lenka Havelková
CÚ v Plzni

Další zboží zadržené karlovarskými celníky
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V polovině května v Praze a v Hradci Krá-
lové policisté TOXI teamu společně s celníky 
a pražskými kriminalisty zadrželi 4 muže ve 
věku 30, 33, 30 a 26 let, proti nimž následně 
vrchní komisař zahájil trestní stíhání pro 
podezření ze spáchání zvlášť závažného 
zločinu nedovolené výroby a jiného naklá-
dání s omamnými a psychotropními látkami 
a jedy.

V rámci realizace bylo provedeno deset 
prohlídek, při kterých bylo zajištěno celkem 
2 300 kusů tablet extáze, 293 gramů krysta-
lické MDMA (extáze), 368 gramů kokainu, 43 
gramů ketaminu, desítky kusů různých látek 
s hormonálním účinkem, finanční hotovost 
ve výši necelého půl milionu korun, 430 000 
Kč na účtech a jako nástroj trestné činnosti 
tři osobní vozidla v hodnotě milion a půl 
korun. V průběhu realizace bylo vyslechnuto 
33 svědků. Protože se jednalo o samotné 
uživatele drog, u nichž je nepředvídatelná 
reakce po jejich užití, a v návaznosti na 
informaci, že by mohli být ozbrojeni, byl 
k zadržení hlavního podezřelého nasazen 
speciální útvar celní správy – Skupina opera-
tivního nasazení (SON).

Přesně po roce a půl ode dne zahájení 
šetření proběhla závěrečná realizace trest-
ního spisu BARON, který vedl pověřený celní 
orgán GŘC z Hradce Králové. Celníkům se 
podařilo v prostředí osob užívajících kokain 
získat informaci o muži z Hradecka, který je 
nabízí a prodává. Proto se začali o muže zají-
mat a v průběhu prověřování se dostali od 
prvního podezřelého k muži, který zásobo-
val kokainem větší množství osob ve velkém 
rozsahu.

Prvnímu obviněnému třicetiletému muži 
z Prahy klademe za vinu, že nejméně od 
ledna roku 2023 nakupoval od blíže nezjiš-
těné osoby kokain, který dále distribuoval 
uživatelům v odhadovaném množství nej-
méně 1 480 g.  Mezi těmito lidmi figuroval 
i třiatřicetiletý obviněný Hradečan, kterému 
dealer prodal nejméně 800 gramů kokainu, 
přičemž cena za gram se pohybovala v roz-
mezí od 1 200 do 1 400 korun, tedy drogu 
v  celkové hodnotě téměř milionu korun. 
Muž ji následně prodával se ziskem v Hradci 
Králové a v Pardubicích. Krom toho jsme 
dále u třicetiletého dealera při domovní 
prohlídce v Praze zajistili přes 2 300 tablet 

psychotropní látky MDMA, kokain, ketamin 
a marihuanu, připravené k další distribuci. 
V  neposlední řadě přechovával neopráv-
něně ve větším množství látky s hormonál-
ním účinkem, tedy anabolika, která dále 
nabízel na černém trhu. Třetí obviněný, třice-
tiletý muž rovněž z Hradce Králové, měl od 
ledna 2020 do doby svého zadržení mimo 
jiné nakupovat drogu od obviněného třia-
třicetiletého muže, přičemž měl následně 
na Hradecku prodat nejméně 123 g kokainu. 
Poslednímu šestadvacetiletému z mužů kla-
deme za vinu, že od ledna letošního roku 
nakoupil od třicetiletého obviněného Pra-
žana kokain, který prodal v Praze či dalších 
krajích po republice. Mimo to v den zadržení 
se chystal na další obchod, který však již byl 
zmařen. Nutno podotknout, že všichni čtyři 
dealeři byly osoby z vyšších vrstev společ-
nosti, jednalo se o manažery a podnikatele. 
Navíc třicetiletý Hradečan protiprávní čin-
nost vykonával v pracovní době za použití 
služebního vozidla i mobilního telefonu.  
Ani odběratelé drog nepatřili mezi klasické 
narkomany, ale jednalo se rovněž o osoby, 
které působí jako podnikatelé či lépe pla-
cení zaměstnanci, často na odpovědných 
pozicích. V současné době je jeden z mužů 
(30 let) stíhaný vazebně a v případě proká-
zání viny mu hrozí trest odnětí svobody od 

8 do 12 let. Obvinění třiatřicetiletý a třiceti-
letý muž jsou stíháni na svobodě a hrozí jim 
tresty od 2 do 10 let za mřížemi. Nejmlad-
šímu ze čtveřice, pocházejícímu z Prahy, 
hrozí trest odnětí svobody od 1 do 5 let. 
Obviněné muže z  Hradce Králové vyšetřují 
místní kriminalisté, pražští kolegové se zabý-
vají trestnou činností Pražanů. 

Martina Kaňková
sekce 3 GŘC

Síť dealerů rozpletena
Celníci z královéhradeckého odboru pátrání GŘC společně s kriminalisty 
královéhradeckého TOXI teamu ve spolupráci s kriminalisty 4. oddělení 
Krajského ředitelství Praha obecné kriminality rozbili síť dealerů, kteří na 
černém trhu ve velkém prodávali kokain, extázi a anabolika. 
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Téma, které se stalo v první polovině roku 
2025 pro většinu příslušníků CS velmi citli-
vým a často skloňovaným. 

Zákonným smyslem stabilizačního pří-
platku je řešení nedostatku příslušníků, 
který problematizuje plnění úkolů bezpeč-
nostních sborů. Stabilizační příspěvek byl 
zaveden zákonem č. 163/2019 Sb. Ten nabyl 
účinnosti ke dni 1. července 2019. V doplně-
ném § 122a zákona č. 361/2003 Sb., o slu-
žebním poměru příslušníků bezpečnostních 
sborů, je uvedeno, že možnost přiznání sta-
bilizačního příplatku stanoví ředitel bezpeč-
nostního sboru služebním předpisem, ve 
kterém určí konkrétní výši a dobu vyplácení 
stabilizačního příplatku. Tolik citace přísluš-
ných ustanovení a teorie.

Praktická realizace však byla během na 
dlouhou trať. Dne 5. června 2025 se pří-
slušníci celní správy na základě sdělení 
1.  zástupce generálního ředitele dozvě-
děli tolik toužebně očekávanou informaci 
o jeho zavedení. Předcházelo tomu však 
poměrně dlouhé období, kdy se předsednic-
tvo Výboru sekce CS odborové organizace 
PVOO CS snažilo o navýšení služebních pří-
jmů pro rok 2025 a jednou z možností bylo 
i využití zákonného institutu v podobě sta-
bilizačních příplatků. V úvodní fázi byl návrh 
odmítnut jako nesystémový, což lze argu-
mentačně připustit jako správné. Nicméně, 
je zde obvyklé „ale“.

V rámci bezpečnostních sborů i armády 
jsme se stali téměř posledními, u nichž 
nebyl zaveden. Pomineme-li jeho elemen-
tární smysl, je patrné, že je jednou z mála 
možností, jak dosáhnout navýšení služeb-
ních příjmů, pakliže není politická shoda pro 
klasickou cestu prostřednictvím platových 
tarifů. 

Extenzivní snahy u resortu obrany vyús-
tily v poměrně intenzivní polemiku na téma 
vnější a vnitřní bezpečnosti státu, přičemž 
první by byla protežována na úkor druhé. 

Požadavek navýšení platů vojáků z povolání 
o téměř 12 tisíc korun a odchody mladých 
příslušníků celní správy do řad armády byly 
posledním impulzem k realizaci petice za 
navýšení služebních příjmů, kterou se před-
sednictvo Výboru sekce CS odborové orga-
nizace PVOO CS rozhodlo oslovit ministra 
financí. Výše služebního příjmu je logicky 
jednou ze zásadních okolností v posta-
vení bezpečnostního sboru na trhu práce. 
Značný rozdíl mezi platy vojáků z povolání 
a služebními příjmy příslušníků bezpeč-
nostních sborů má za následek ztrátu kon-
kurenceschopnosti a zájmu o službu v celní 
správě. Značný rozruch mezi příslušníky CS 
také vyvolalo rozhodnutí současné vlády, 
která se rozhodla podpořit pouze poža-
davky ministerstva obrany a vnitra. 

Velmi si proto ceníme jednání generál-
ního ředitele, který svým postojem podpo-
řil i předchozí snahy odborové organizace 
a docílil při jednání s ministrem financí navý-
šení služebních příjmů formou stabilizač-
ního příplatku. 

Věříme, že i napříště dosáhneme spo-
lečným postupem odborové organizace 
a  zaměstnavatele naplnění legitimních 
požadavků a celní správa se v oblasti odmě-
ňování nestane bezpečnostním sborem 
druhé kategorie.

Dušan Janiš
CÚ v Ostravě

Stabilizační příplatky v Celní správě ČR

Skrytou nádrž o objemu 500 litrů odhalili 
jihomoravští celníci při kontrole dodávko-
vého vozu na dálnici D2. V letošním roce se 
jednalo již o druhý podobný případ.

První se stal začátkem března. Při kontrole 
rumunské dodávky s přípojným přepravníkem 
celníci našli v prostoru pro spolujezdce kanys-
try s barvenou naftou o celkovém objemu 105 
litrů bez potřebných dokladů. V hale pak vozi-
dlo podrobili důkladné kontrole a zjistili, že 
pod improvizovanou lůžkovou přestavbou za 
zadními sedadly, která byla připevněna k dělicí 
stěně nákladového prostoru, se nachází tajná 
schránka. Při bližším ohledání se ukázalo, že 
se jedná o nádrž, která má nahoře nalévací 
prostor. Výpustný ventil celníci našli při ohle-
dání podvozku. V nádrži o celkovém objemu 
přibližně 470 litrů řidič nelegálně přepravoval 
dalších 290 litrů barvené nafty, která je určena 
výhradně pro výrobu tepla, a nikoliv pro 
pohon motorů.

Obdobný případ celníci řešili minulý 
víkend, opět na dálnici D2. Pomocí výstraž-

ného znamení dynamicky 
zastavili rumunskou dodávku s 
přípojným přepravníkem. Řidič 
popřel, že by přepravoval jaké-
koliv zboží zatížené spotřební 
daní. Důkladnou prohlídkou 
vozu v kontrolní hale se však 
prokázal opak. Obdobným způ-
sobem byla ve vozidle vybu-
dovaná skrytá nádrž o celko-
vém objemu 500 litrů. Celníci 
z ní vypustili 420 litrů barvené 
nafty. Z řidičovy výpovědi pak 
vyplynulo, že vozidlo patří muži, 
který řídil zmíněnou dodávku 
v březnu. Majitel ho před cestou 
pouze upozornil, že si nemusí dělat starost 
s tankováním, vůz má prý dostatečně velkou 
nádrž.

V obou případech celníci naftu zaji- 
stili, pachatelé o ni přijdou a budou muset 
zaplatit příslušnou spotřební daň. Evropská 
směrnice i český zákon o spotřební dani 

přesně vymezují limity pro osobní spo-
třebu, v jejichž rámci není třeba prokazovat 
zdanění, ale také podmínky, za kterých je 
možné zboží zatížené spotřební daní ve vět-
ším množství převážet.

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Skrytá nádrž na naftu celníkům neunikla
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Stav a vývoj daňových a celních 
příjmů k 30. 6. 2025
Na účtech CS ČR byly k 30. 6. 2025 vedeny 
celní a daňové příjmy v celkové výši 86,8 mld. 
Kč (není započítáno clo do EU). Nejvyšší podíl 
na těchto příjmech vykazuje inkaso vnitro-
státní spotřební daně 93,2 %, inkaso dělené 
správy se na příjmech podílí 4,7 % a příjmy 
vyplývající z  dovozu 2,1 %. V porovnání 
s 2. čtvrtletím roku 2024 došlo ke zvýšení cel-
kových příjmů CS o 3,6 mld. Kč, tj. o 4,3 %.

Celkové inkaso vnitrostátní SPD a energe-
tických daní (po odečtení vratek) k 30. 6. 2025 
dosáhlo výše 80,9 mld. Kč. Výnos těchto daní ve 
stejném období minulého roku činil 77,1 mld. 
Kč. V porovnání těchto období došlo ke zvýšení 
inkasa o 3,8 mld. Kč, tj. o 4,9 %.

Na příjmech z dovozu, které dosáhly výše 
1,8 mld. Kč, se nejvíce podílí inkaso cla a daně 
z přidané hodnoty. Ve srovnání s rokem 2024 

došlo k navýšení příjmů vyplývajících z celního 
řízení, a to o 0,2 mld. Kč, tj. o 15,4 %.

V oblasti dělené správy /včetně společných 
účtů SPD/ dosáhly příjmy výše 4,1 mld. Kč.  
V  porovnání se stejným obdobím roku 2024 
došlo ke snížení těchto příjmů o 0,4 mld. Kč, 
tj. o 9,4 %.

� Lenka Heřmánková
sekce 2 GŘC

Název účtu z dovozu vnitrostátní SPD        vnitrostátní celkem
Daň z přidané hodnoty 230 976 527,00 230 976 527,00

SPD z vína a meziproduktů 640 248,00 268 535 984,89 269 176 232,89

SPD z minerálních olejů 480 991,00 45 012 891 730,59 45 013 372 721,59

SPD z lihu 6 705 591,00 4 903 079 250,20 4 909 784 841,20

SPD z piva 2 011 399,00 1 996 081 382,93 1 998 092 781,93

SPD z tabákových výrobků a nálepek 1 178 650,00 26 954 592 503,17 26 955 771 153,17

SPD ze zahřívaných tabákových výrobků a nálepek 1 349 686 900,24 1 349 686 900,24

SPD z ostatních tabákových výrobků a nálepek 22 962 086,00 22 962 086,00

SPD z výrob. souvis. s tabákovými výrobky a nálepek 873 421 054,72 873 421 054,72

SPD ze surového tabáku 113 993,97 113 993,97

Vratky-ozbrojeným silám ciz.států -2 669 479,00 -2 669 479,00

Vratky-zelená nafta -2 292 729 729,90 -2 292 729 729,90

Vratky-pro výrobu tepla -120 194 827,24 -120 194 827,24

Vratky-ostatní benzíny -2 323 954,00 -2 323 954,00

Vrácení SPD z MO dle § 55 3 443,00 3 443,00

Vrácení daně osobám s imunitou -2 393 141,00 -2 393 141,00

Clo před vstupem do EU 120 159,61 120 159,61

Clo po vstupu do EU* 1 534 158 854,53 1 534 158 854,53

Správní poplatky 2 132 425,00 2 132 425,00

Příslušenství 7 607 399,28 23 670 424,23 31 277 823,51

Ostatní příjmy 4 998 402,11 4 998 402,11

Blokové pokuty na místě zaplacené 314 817 905,00 314 817 905,00

Pokuty v řízení správním 340 787 066,09 340 787 066,09

Pokuty v souvislosti s hazardem 28 379 957,78 28 379 957,78

Dopravní prostředky pro obec 46 147 930,79 46 147 930,79

Odnětí dotací dle zák. 218/2000 Sb. 1 770 368,80 1 770 368,80

Odvody majetkového prospěchu 2 286 798,00 2 286 798,00

Justiční pohledávky 80 234 966,89 80 234 966,89

DES ostatní ** 3 265 003 299,79 3 265 003 299,79

Daň z elektřiny 796 148 142,49 796 148 142,49

Daň ze zem. plynu a některých dalších plynů 1 034 412 933,81 1 034 412 933,81

Daň z pevných paliv 129 457 890,80 129 457 890,80

Vrácení daně z elektřiny -32 312,00 -32 312,00

Vrácení daně ze zem. plynu a některých dalších plynů -67 463,00 -67 463,00

Vrácení daně z pevných paliv 0,00 0,00

C E L K E M 1 786 012 244,42 80 920 976 390,67 4 108 097 119,48 86 815 085 754,57

v KčZůstatky příjmů státního rozpočtu na účtech CS ČR ke dni 30. 6. 2025

* uvedená hodnota neobsahuje clo odvedené do EU              ** včetně odvodu za odnětí půdy do SR
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I-VI/2024 I-VI/2025 rozdíl % 2025/2024
DPH 249 319,9 230 976,5 -18 343,4 92,6
SPD celkem -12 372,7 11 016,9 23 389,6 x
   - z toho SPD: z vína a meziproduktů 927,1 640,2 -286,8 69,1

                        z minerálních olejů -20 107,9 481,0 20 588,9 x

                        z lihu 4 844,1 6 705,6 1 861,5 138,4

                        z piva 819,9 2 011,4 1 191,5 245,3

                        z tabákových výrobků 1 144,1 1 178,7 34,5 103,0

Clo celkem* 1 294 427,0 1 534 279,0 239 852,0 118,5
   - z toho: před vstupem do EU 184,9 120,2 -64,7 65,0

                 po vstupu do EU* 1 294 242,1 1 534 158,9 239 916,7 118,5

Správní poplatky 1 851,5 2 132,4 280,9 115,2
Příslušenství 14 692,8 7 607,4 -7 085,4 51,8
Celkem 1 547 918,5 1 786 012,2 238 093,8 115,4

DOVOZ v tis. Kč

*)  v celkové částce není započítán výběr cla do EU 	�  Rozdíly v součtech mohou být způsobeny zaokrouhlením

Rozdíly v součtech mohou být způsobené zaokrouhlením

Rozdíly v součtech mohou být způsobeny zaokrouhlením

I-VI/2024 I-VI/2025 rozdíl % 2024/2025
SPD z vína a meziproduktů 271 011,8 268 536,0 -2 475,8 99,1

SPD z minerálních olejů 44 081 365,5 45 012 891,7 931 526,3 102,1

SPD z lihu 4 563 042,5 4 903 079,3 340 036,7 107,5

SPD z piva 2 019 919,0 1 996 081,4 -23 837,6 98,8

SPD z tabákových výrobků a nálepek 25 216 924,6 26 954 592,5 1 737 667,9 106,9

SPD ze zahřív. tabák. výrobků a nálepek 1 190 019,6 1 349 686,9 159 667,3 113,4

SPD z ostatních tabákových výrobků a nálepek 3 778,0 22 962,1 19 184,0 607,8

SPD z výrob. souvis. s tabák. výrobky a nálepek 222 875,6 873 421,1 650 545,5 391,9

SPD ze surového tabáku 539,6 114,0 -425,6 21,1

Daň z elektřiny 745 629,3 796 148,1 50 518,8 106,8

Daň ze zemního plynu 874 596,0 1 034 412,9 159 816,9 118,3

Daň z pevných paliv 126 938,0 129 457,9 2 519,9 102,0

Vratky: 

Min.oleje  - zelená nafta -1 922 161,2 -2 292 729,7 -370 568,5 x

                   - pro výr.tepla a TB -252 945,2 -120 194,8 132 750,4 x

                   - ostatní benzíny -4 489,5 -2 324,0 2 165,6 x

                   - ozbr.sily cizích států -2 011,2 -2 669,5 -658,3 x

                   - dle § 55 -3 472,5 3,4 3 476,0 x

                   - osobám s imunitou -2 669,0 -2 393,1 275,9 x

Daň z elektřiny -39,1 -32,3 6,8 x

Daň ze zemního plynu -43,2 -67,5 -24,3 x

Daň z pevných paliv 0,0 0,0 0,0 x

Vnitrostátní SPD celkem 77 128 808,5 80 920 976,4 3 792 167,9 104,9

 SPD VNITROSTÁTNÍ  vybráno Celní správou ČR

DĚLENÁ SPRÁVA (včetně společných účtů SPD)

v tis. Kč

v tis. Kč
I-VI/2024 I-VI/2025 rozdíl % 2024/2025

Blokové pokuty na místě zaplacené 311 393,4 314 817,9 3 424,5 101,1

Pokuty v řízení správním 673 409,6 340 787,1 -332 622,5 50,6

Pokuty související s hazardem 40 106,8 28 380,0 -11 726,8 70,8

Dopravní prostředky pro obec 29 804,5 46 147,9 16 343,4 154,8

Odnětí dotací dle zák. 218/2000 Sb. 9 386,3 1 770,4 -7 615,9 18,9

Odvody majetkového prospěchu 217 431,8 2 286,8 -215 145,0 1,1

Justiční pohledávky 16 853,8 80 235,0 63 381,1 476,1

DĚS ostatní 3 216 032,9 3 265 003,3 48 970,4 101,5

Dělená správa celkem 4 514 419,2 4 079 428,3 -434 990,9 90,4
Příslušenství 16 304,9 23 670,4 7 365,5 145,2

Ostatní příjmy 3 590,3 4 998,4 1 408,1 139,2

Celkem 4 534 314,4 4 108 097,1 -426 217,3 90,6
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Společný výcvik v Petrovicích 
a Klipphausenu
Společné hlídky českých a německých celníků jsou v příhraničních 
oblastech na obou stranách hranic již běžným jevem. Není se proto čemu 
divit, že hlídky mají i společná školení či výcviky v rámci tzv. služební 
přípravy. Je třeba odbourávat jazykové bariéry a koordinovat postupy.

Jeden takový společný výcvik realizovaný 
v oblasti taktiky provádění kontrol v silniční 
přepravě se konal na Ústecku, a to 14. dubna 
od 8:30 do 11 hodin v areálu HZS v Petrovi-
cích nedaleko dálnice D8. Za českou stranu 
se jej zúčastnilo devět příslušníků z dohledu, 
dva psovodi se čtyřnohými kolegy a vedoucí 
oddělení mobilního dohledu Vít Fišer. Za 
německou stranu pak dva příslušníci KEV 
(Kontrolleinheit Verkehrswege, tj. obdoba 
našeho mobilního dohledu) Pirna, kte-
rým velel Jens Becker (vedoucí společných 
německo-českých hlídek). Hlavními aktéry 
ale byli dva zkušení instruktoři služební pří-
pravy GŘC z detašovaného pracoviště v Ústí 
nad Labem Tomáš Hájek a Martin Appelt, 
kteří výcvik vedli.

Výcvik pod českým vedením
Nejprve se všichni účastníci seznámili 
s donucovacími prostředky, které ve službě 
používají, a s jejich umístěním na opasku 
či výstroji. Hned se objevil první poznatek: 
čeští celníci používají obdobnou výstroj 
jako jejich němečtí kolegové, nicméně mají 
donucovací prostředky na opasku (pouta, 
pepřový sprej, zbraň, lékárničku) jinak 
poskládané. Navíc součástí výzbroje zdobící 
opasek je i teleskopický obušek, který hos-
tující kolegové ve výzbroji nemají. Naopak 
němečtí kolegové nosí zbraň s nábojem 
již v komoře. Poté přišly na řadu modelové 
situace, v nichž se simulovaly běžné silniční 
kontroly. Zejména bylo řešeno rozmístění 
členů hlídky v průběhu kontroly a jejich 
postup v  standardních i nestandardních 
situacích. Do kontroly vozidla byli zapojeni 
i psovodi se čtyřnohými parťáky – specialisty 
na vyhledávání OPL či tabákových výrobků. 

Cíl výcviku, kterým bylo řešení společných 
postupů a problémů, jež mohou v  běžné 
činnosti celníků vzniknout z důvodu komu-
nikační bariéry či odlišných postupů, byl 
naplněn. Při praktických ukázkách vyšly 
najevo drobné nedostatky, na něž hlídky 
na místě reagovaly. Navrženy byly možné 

postupy řešení, jako např. sepsání nejčastěji 
používaných slov, aby bylo možné v případě 
nenadálé krizové situace okamžitě reago-
vat a nemohlo kvůli komunikační bariéře 
dojít k  prodlení v použití donucovacích 
prostředků, případně zbraně. Dohodnuta 
byla například formulace v případě nálezu 
zbraně při společných kontrolách. Když 
němečtí kolegové použijí slovo „Waffe“ nebo 
na české straně „zbraň“, hned musí být všem 
členům společné hlídky jasný další postup 
a následovat patřičná reakce. 

Další poznatky z Klipphausenu
O měsíc později, tedy 13. května, se role obrá-
tily. Čtyřčlenná hlídka mobilního dohledu 
z Celního úřadu v Liberci spolu s psovodem 
a instruktory služební přípravy navštívila 
kontrolní halu v německém Klipphausenu, 
kde se recipročně uskutečnil obdobný spo-
lečný výcvik jako v Petrovicích. Tentokráte 
v režii německých kolegů. Výcvik byl zamě-
řen na základní taktické dovednosti v rámci 
kontroly vozidel společných hlídek ČR a SRN, 
dále na provedení služebních zákroků ve 
dvoučlenné, tříčlenné a vícečlenné společné 
hlídce. Výcvik vedl operační trenér z  HZA 
(Hauptzollamt – hlavní celní úřad) Dresden 
Göran Kegel. Pilovaly se také modelové 
situace, proběhla simulace silničních kon-
trol, zejména bylo řešeno rozmístění členů 

hlídky v průběhu kontrol, jejich postup při 
standardních i nestandardních situacích. Po 
modelovém nácviku následovala praktická 
část, a to v podobě „ostré“ kontrolní akce 
COOPERATION DE 2025. Němečtí kolegové 
stahovali vytipovaná vozidla k důkladné 
kontrole do kontrolní haly. Naše hlídka se 
aktivně do akce zapojila a předvedla činnost 
s ručním rentgenem při kontrole zboží na 
ložné ploše kamionu. Stejně tak služební pes 
v doprovodu svého parťáka psovoda si pár 
vozidel očichal. Společné školení poskytlo 
všem účastníkům další poznatky o tom, jak 
zvýšit bezpečnost při společných hlídkách 
a udržet mezi příslušníky provádějícími spo-
lečné hlídky koordinaci na vysoké úrovni.

Suma sumárum, společné výcviky jsou 
dalším krokem v rámci již zavedené spolu-
práce mezi českými a německými celními 
orgány. Přispívají ke zlepšení koordinace při 
společných příhraničních hlídkách, podpoře 
vzájemné výměny zkušeností a posilování 
spolupráce na všech úrovních. Výsledky spo-
lečných schůzek a následných výcviků mají 
významný přínos pro zkvalitnění přípravy 
celníků a zvýšení bezpečnosti v příhranič-
ních oblastech i na hranicích.

Martin Appelt, Jiří Nejedlý 
CÚ v Liberci
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S příchodem letního počasí přichází také 
období akcí pořádaných pro veřejnost, na 
kterých se podílí i celní správa. Takové pre-
zentace se samozřejmě pořádají během 
celého roku, ale období června bývá v tomto 
směru pro celníky nejnáročnější. Všechny 
složky IZS, včetně celní správy, zde prezen-
tují své činnosti a kompetence a karlovarští 
celníci nejsou výjimkou. 

Z těch největších a také nejoblíbenějších 
akcí karlovarského regionu, kde se předsta-
vují všechny složky IZS a každoročně se jich 
účastní tisíce lidí, můžeme zmínit tradiční 
Den záchranářů v Karlových Varech (letos 
již 16. ročník), velmi vyhledávanou akci Mezi 
nebem a zemí (letos 11. ročník), jež se koná 
nedaleko Mariánských Lázní, a také Den ote-
vřených dveří na letišti v Karlových Varech.  

Karlovarští celníci si pro účastníky všech 
akcí připravili prezentaci o celní správě, infor-
movali o našich činnostech a kompetencích. 
Byla přistavena některá služební vozidla, 
která si mohli zájemci prohlédnout a sezná-
mit se s jejich zařízením pro kontroly konané 
v terénu. Příslušníci odboru dohledu přivezli 
na ukázku nejen některé zbraně, donucovací 
prostředky či balistické vesty, jež používají 
ve službě, ale také např. Ramanův spektro-

metr. Dále si návštěvníci mohli prohlédnout 
také několik vzorků zajištěného zboží v rámci 
ochrany duševního vlastnictví a Úmluvy 
CITES. Dospělí nás zahrnuli spoustou otázek 
ohledně našich kompetencí, činností a pro-
vádění kontrol, mnozí návštěvníci se také 
zajímali o to, jak se stát celníkem a jaké pod-
mínky musí splnit pro přijetí do služebního 
poměru. Děti si mohly u našich stanů zasou-

těžit, poté je čekala sladká odměna a dárky 
v podobě omalovánek a  vystřihovánek např. 
našich služebních aut.

Všechny tři akce se velmi vydařily, i když 
panovalo opravdu horké počasí. O to více 
nás překvapil zájem účastníků akcí, který 
každoročně stoupá.

Lenka Havelková
CÚ v Plzni

Prezentační akce na Karlovarsku

V měsících květnu a červnu se celníci na 
Olomoucku tradičně zapojili do několika 
prezentačních akcí zaměřených jak na děti, 
tak na širokou veřejnost. Naším cílem bylo 
představit činnost celní správy, přiblížit práci 
našich kolegů a zároveň podpořit probíha-
jící náborovou kampaň.

Den integrovaného záchranného sys-
tému v Prostějově
Jednou z prvních akcí byl Den se složkami 
IZS na náměstí T. G. Masaryka v Prostějově, 
pořádaný Městskou policií Prostějov. Akce se 
setkala s velkým zájmem veřejnosti, přede-
vším rodin s dětmi. Významným momentem 
celého dne bylo zejména konání slavnostního 
oceňování, které proběhlo na prostějovské 
radnici. Ředitel bývalého CÚ pro Olomoucký 
kraj Richard Keclík zde předal někdejšímu 
primátorovi města, panu Miroslavu Pišťákovi, 
čestné ocenění za dlouhodobou propagaci 
dobrého jména celního úřadu.

Den s ozbrojenými složkami
Ve spolupráci s Olomouckým krajem jsme 
se dále účastnili dne s ozbrojenými složkami 
pro děti mladšího školního věku. Tento den 
byl věnován především prezentovaní čin-

nosti složek bezpečnostního systému České 
republiky. Zde jsme budili zájem zejména 
dynamickou ukázkou či zábavnou formou 
ve formě úkolů na našem stánku. 

Den otevřených dveří na letišti v Prostě-
jově
Za jeden z vrcholů jarní prezentační sezóny 
lze bezesporu označit den otevřených dveří 
na prostějovském letišti, pořádaný Armádou 
ČR. Tato velkolepá událost přilákala více než 
5 000 návštěvníků z řad dětí i dospělých. 
Akce byla doslova nabitá – oblohu křižovaly 
vojenské vrtulníky, parašutisté předváděli 
seskoky z výšky a celé letiště ožilo dynamic-
kými ukázkami. Celní správa zde prezento-
vala nejen techniku, ale i praktické ukázky 

činnosti psovoda při vyhledávání drog 
a  zadržení pachatele, které sklidily patřičný 
ohlas.

Přírodovědný jarmark na UPOL 
V závěru června jsme navštívili Přírodově-
deckou fakultu Univerzity Palackého v Olo-
mouci, kde jsme se v rámci Přírodovědného 
jarmarku zaměřili především na středoško-
láky a žáky devátých tříd. Cílem bylo přiblížit 
studentům možnosti budoucího uplatnění 
v Celní správě ČR.

Den IZS v Mohelnici
Nechyběli jsme ani na dni IZS v Mohelnici, 
kde jsme opět nabídli veřejnosti možnost 
seznámit se s vybavením a činností celníků. 
Akci, pořádanou Územním odborem Poli-
cie ČR Šumperk, jsme letos navštívili vůbec 
poprvé.

Závěrem patří poděkování všem celní-
kům, kteří se na prezentačních akcích podí-
lejí. Je důležité veřejnosti ukazovat, že práce 
celníka je nejen pestrá a náročná, ale přede-
vším důležitá a smysluplná.

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Prezentační a náborové akce na Olomoucku
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V sobotu 21. června se na letišti v Hradci Krá-
lové uskutečnila výjimečná charitativní akce 
Open Skies for Handicapped, na kterou přijali 
pozvání i hradečtí celníci. Akci, zaměřenou 
především na osoby se zdravotním znevýhod-
něním, pořádala společnost Letecké služby 
Hradec Králové a. s. pod záštitou hejtmana 
Královéhradeckého kraje Petra Kolety a primá-
torky Hradce Králové Pavlíny Springerové. 

Program byl bohatý na zemi i ve vzduchu. 
Návštěvníci si mohli prohlédnout leteckou 
techniku, prezentační stánky bezpečnost-
ních a záchranných složek, vystoupení kas-
kadéra, hudebníků i divadelníků. Hlavní 
roli však hrály vyhlídkové lety – lidé s hen-
dikepem a jejich rodiny se na ně vydávali 
v  pravidelných intervalech. Díky spolupráci 
organizátorů se Vzdušnými silami Armády 
ČR a Centrem leteckého výcviku Pardubice 
si tak mohli na chvíli vychutnat svět z ptačí 
perspektivy na palubě letounů C295 CASA 

a L 410 Turbolet. Armádní letadla doplnily 
civilní Antonov AN-2, vrtulníky G2 Cabri 
a Robinson R 44 či vládní Airbus A 319 CJ. 

Celní správa ČR představila veřejnosti 
široké spektrum svých každodenních čin-
ností napříč svěřenými oblastmi působnosti. 
Velký zájem vyvolala problematika ochrany 
práv duševního vlastnictví či kontrola mezi-
národního obchodu s ohroženými druhy 
volně žijících živočichů a planě rostoucích 
rostlin, které podléhají Úmluvě CITES. 

V některých případech se komunikace 
s návštěvníky odchylovala od běžného 
výkladu. Osobitý rozměr pak nabyl zážitek 
pro zrakově postižené, kterým celníci umož-
nili si exponáty osahat a vnímat jejich tvary 
hmatem.

Za svoji účast byli celníci odměněni nejen 
vřelým přijetím, ale i upřímnými úsměvy 
dětí a dospělých, živým zájmem o jejich 
práci a především hlubokým uvědoměním 
hodnoty zdraví a solidarity.

Jitka Fajstavrová
CÚ pro Královéhradecký kraj

Charitativní akce Open Skies for Handicapped

Ve dnech 2. až 6. června proběhlo v Heřma-
nicích 21. mezinárodní mistrovství psovodů 
služebních psů Celní správy ČR ve vyhledá-
vání drog. Své síly v něm porovnalo osmnáct 
služebních psů specializovaných na vyhle-
dávání drog pod vedením psovodů CS ČR, 
Policie ČR, Vězeňské služby ČR, Armády ČR, 
Finančné správy SR, lotyšské daňové správy 
a moldavské celní správy. Vedle sedmi disci-
plín pachových prací – vyhledávání různých 
typů drog založených v osobních a náklad-
ních vozidlech, autobusech, místnostech, 
zavazadlech, poštovních zásilkách, ale 
i u osob a ve venkovním terénu – soupeřili 
také v deseti disciplínách poslušnosti. Výkon 
psovodů posuzovali vedle kynologů CS 
ČR také jejich kolegové z Vojenské policie, 
Armády ČR a Policie ČR.

Celkovým vítězem mistrovství a současně 
Mistrem celní správy a držitelem Putovního 
poháru generálního ředitele GŘC se stal pso-

vod CÚ v Praze Prokop Balaš s osmiletou fen-
kou německého ovčáka Erou. Druhé místo 
obsadila psovodka CÚ v Ostravě Jana Zboři-
lová s dvouletým belgickým ovčákem Daka-
rem, třetí místo vybojovala psovodka daňové 
správy Lotyšska Marina Jekabsone se psem 
Nandim. Prokop Balaš s Erou byli dále oce-
něni za celkově nejlepší pachové práce a nej-
lepší poslušnost předvedli psovod CÚ v Praze 
Marek Reindl s dvouletou fenkou belgického 
ovčáka Deffenzou.

Velmi dobře si po celou dobu soutěže 
vedli také psovod moldavské celní správy 
Vasile Panioglo s fenkou Emou, která byla 
vycvičena v loňském roce v základním kurzu 
v Heřmanicích v rámci projektu Rozvoj efek-
tivity kynologické služby a kapacit práce se 
služebními psy celní správy a pohraniční 
policie Moldavské republiky.

Martina Strnadová
VZSK Heřmanice

Mistrovství psovodů má české vítěze

V sobotu 21. června se v rámci oslav 800 let 
od založení města Pelhřimova konalo slav-
nostní připomenutí 150 let výročí místního 
Sboru dobrovolných hasičů. 

Na popud referentky celního řízení z Prahy 
Petry Průšové, která v Pelhřimově jako cha-
lupářka s manželem také dobrovolně hasí, 
se akce zúčastnila rovněž Celní správa ČR, 
v jejímž stanu si návštěvníci mohli prohléd-
nout zadržené předměty vyrobené z ohro-
žených druhů zvířat a rostlin chráněných 
mezinárodní Úmluvou CITES. 

Největší ohlas během příjemně stráve-
ného odpoledne sklidil zkušený brněn-
ský psovod Ivoš Tománek, který se svým 
neméně ostříleným belgickým ovčákem 
Leošem předvedl, se zapojením nadšených 
dětí, ukázku vyhledávání drog a peněz.

Richard Zeman
CÚ v Brně  

Ivoš a Leoš okouzlili 
pelhřimovské hasiče
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V Čechách je chloubou BMW, 
v Asii nosorožčí roh
Snad každý si z letní dovolené rád přiveze pěkný upomínkový předmět. Pokud 
je to ale suvenýr vyrobený z rostlinného či živočišného materiálu, potenciálním 
úskalím může být jeho ochrana Úmluvou CITES. Úmluvu o mezinárodním 
obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin, 
její fungování a zajímavosti představil v rozhovoru Michal Berec, vyučující 
z Katedry zoologie na Přírodovědecké fakultě Jihočeské univerzity.

Kdy Úmluva CITES vznikla? Kolik má 
členů?

Úmluva platí od 1. července 1973. Ještě 
jako Československo jsme k ní přistoupili 28. 
května 1992 a po rozdělení k ní Česká repub-
lika přistoupila znovu, k 1. lednu 1993. V sou-
časnosti jsme součástí CITES vlastně dvakrát, 
jednak jako samostatný stát a jednak jako 
součást EU.

V současnosti má Úmluva 185 členů. Letos 
přibyl Turkmenistán a zbývá jen málo států, 
které k ní ještě nepřistoupily (např. Jižní 
Korea nebo některé africké státy).

Kolik v Úmluvě najdeme druhů? Jaká sku-
pina je nejvíce zastoupena?

Největší skupinou jsou rostliny, a to proto, 
že seznam obsahuje všechny orchideje 
(téměř 30 tisíc druhů). Dále se v Úmluvě 
nachází další asi 4 tisíce druhů rostlin a asi 
6,5 tisíce živočichů, z toho nejvíce bezobrat-
lých, a to zejména díky vysokému zastou-
pení korálů. 

Co do tříd obsahuje seznam 1500 druhů 
ptáků, 1200 druhů plazů, 900 druhů savců, 
380 druhů obojživelníků, 260 druhů ryb.

Příčinou vysokého počtu druhů je i to, 
že se v seznamu objevují běžnější druhy. 
Důvodem je skutečnost, že existuje mnoho 
podobných druhů, které se mezi sebou 
těžko rozlišují, a jen některé jsou ohroženy 
obchodem. Kontrolní orgány nedokážou 
vždy rychle posoudit, zda jde o daný ohro-
žený druh. Proto seznam obsahuje tzv. look-
-alike species. Týká se to kromě orchidejí 
třeba i chameleonů nebo zmíněných korálů.

Jak se dostane nový druh na seznam?
Jakýkoli stát může navrhnout jakýkoli 

druh k zařazení – bez ohledu na to, zda žije 
na daném území. Stát pak vytvoří tzv. propo-
sal, který zahrnuje biologická kritéria, rešerši 
o tom, jak se druh objevuje v obchodě, 
a  důvody, proč by měl být Úmluvou chrá-

něn. Proposal se pak zašle na ústředí a jed-
nou za tři roky probíhá tzv. Conference of 
the Parties (COP). Na ní se hlasuje o každém 
návrhu s tím, že podmínkou pro umístění 
na seznam jsou dvě třetiny hlasů. Pozitivní 
odhlasování ovšem komplikují ekonomické 
zájmy, takže umístit na seznam třeba velryby 
nebo žraloky byl velký problém. Obvykle do 
devadesáti dní vychází nový seznam druhů, 
který musejí národní legislativy přijmout 
a s druhy patřičně zacházet. Letos se má COP 
konat na podzim v Uzbekistánu.

Jak probíhá odepsání druhu ze seznamu?
Probíhá na základě návrhu některé země 

a stejně jako při přidávání se o odepsání hlasuje. 
Je třeba je zdůvodnit např. nárůstem populace 
druhu, zhroucením obchodu nebo umělým 
rozmnožováním druhu ve velkém, kvůli němuž 
přestává být důvod k monitorování.

Pokud je objeven nový druh, jak se postu-
puje?

Když jde o nově objevený druh (a pokud 
již není v seznamu vyšší taxonomická jed-
notka, do které by patřil), musí jej některá 
země navrhnout a odhlasovat.

Pokud se druh na základě nových znalostí 
rozdělí na dva samostatné, stává se automa-
ticky chráněným Úmluvou, patří-li ke sku-
pině (rodu, čeledi aj.), která již součástí příloh 
je (např. všechny sovy nebo varani). 

Pokud součástí takové skupiny není, 
zůstává nový druh pod ochranou díky tomu, 
že jeho původní název (ten, který najdeme 
na seznamu) je stále jeho starším synony-
mem a pod tímto názvem je chráněn.

Jsou nějaké rozdíly mezi dělením ohrože-
ných druhů podle EU a CITES?

V Úmluvě CITES jsou druhy rozděleny do 
tří příloh: 

CITES I – druhy bezprostředně ohrožené 
vyhynutím nebo potenciálně ohrožené 

obchodem, je zakázáno s nimi obchodo-
vat (výjimkou jsou pouze vědecké účely 
a záchranné chovy v zoo),

CITES II – druhy, které nejsou nutně bez-
prostředně ohroženy vyhynutím, ale obchod 
s nimi by mohl být neslučitelný s jejich přeži-
tím, pokud by nebyl regulován, 

CITES III – druhy, o jejichž monitoring 
požádaly jednotlivé státy, protože na jejich 
území by mohl být druh obchodem ohro-
žen. Pro vývoz daného druhu je tedy třeba 
mít vývozní povolení pouze z daného státu.

EU má přílohy A, B, C, D, které se – zjed-
nodušeně řečeno – kryjí s přílohami CITES, 
v některých případech je mírně zpřísňují. 
Občas se tak druh z přílohy CITES II přesune 
třeba do přílohy A nebo se tam objeví druhy 
(např. želva nádherná nebo skokan volský), 
které CITES neobsahuje, ale EU chce obchod 
s nimi mít pod kontrolou.

Které instituce na ochraně druhů spolu-
pracují?

Ústředním orgánem je Ministerstvo život-
ního prostředí. Česká inspekce životního 
prostředí má oprávnění kontrolovat exem-
pláře u majitelů, Celní správa ČR pak hlídá 
hranice, letiště a pozemní přechody. Agen-
tura ochrany přírody a krajiny je vědecký 
orgán vydávající odborná stanoviska např. 
k tomu, zda odebraní jedinci neohrozí fun-
gování populace. Dále spolupracují zoolo-
gické a botanické zahrady; sice se aktivně 
neúčastní, ale fungují jako záchranná centra 
CITESových druhů – samozřejmě pokud jsou 
to živé organismy – a pak organizují distri-
buci exemplářů tam, kde mohou bez potíží 
dále žít.

ČIŽP pro příklad zabavila asi před dvaceti 
lety snad tisíc trnorepů skalních a centra jimi 
byla doslova zavalena. MŽP pak trnorepy 
nabízelo osvědčeným chovatelům, ale jen za 
podmínky, že zvířata nebudou dál prodávat, 
pouze chovat. 
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Nedávno proběhla médii informace 
o tom, že restaurace na Slovensku budou 
nabízet maso z ulovených medvědů. Co 
na to CITES?

Pokud se s druhem něco děje vnitrostátně, 
CITES na nakládání s ním nemá vliv. Jeho 
jediným cílem je monitorovat, popřípadě 
regulovat mezinárodní obchod. Vnitrostátní 
ochranu má na starost národní legislativa.

S jakými organismy se nejčastěji obcho-
duje?

Přestože v televizi většinou uvidíme zaba-
vená živá zvířata, obchoduje se především 
s  výrobky. A to jak v rámci legálního, tak 
nelegálního obchodu. Světově se obcho-
duje hlavně s tradiční čínskou medicínou, do 
níž se přidávají látky nebo části těl luskounů, 
slonů, tygrů, nosorožců, z rostlinné říše pak 
z  orchidejí. V ČR se naopak nejvíce obcho-
duje s papoušky, živými plazy nebo kaktusy. 

Specifickou kategorií jsou suvenýry 
z  dovolené. Většina lidí netuší, že jejich 
suvenýr je CITESový exemplář, a často si 
z  dovolené vezou třeba náramky z hadích 
kůží nebo želvoviny. Důležité je zmínit, že 
pokud je součástí výrobku CITES organis-
mus (třeba jen v 0,01 % výrobku), vztahuje 
se na něj povolení k vývozu. U některých 
produktů jsou pak povoleny určité limity – 
třeba u sušených mořských koníků, které si 
člověk může přivézt tři na osobu.

Obecná domněnka je, že výrobky z Asie 
jsou nejčastěji afrodiziaka. Mnoho Asiatů si 
ale např. pořizuje nosorožcí rohy jako sym-
bol společenského statutu. Zatímco v ČR si 
koupíme BMW, Asiaté si pořídí nosorožčí roh 
a vystaví si jej tak, aby jej každá návštěva uvi-
děla, jen co překročí práh.

Kam míří zachycené exempláře?
Kontrolní orgány (ČIŽP, Celní správa ČR 

nebo Policie ČR) mají pravomoc pode-

zřelé exempláře zadržet a v případě proká-
zání porušení zákona je zabavit. Zabavení 
nastává, pokud byl exemplář nelegálně 
získán, dovážen, vyvážen, zpětně vyvážen 
nebo držen nebo pokud nebyl řádně zare-
gistrován či nebyl prokázán jeho legální 
původ. Do přírody se živé exempláře vracejí 
minimálně, jestli vůbec. 

V roce 2001 byla v Hongkongu zadržena 
loď s deseti tisíci želvami mnoha druhů, 
určenými pro asijský gastronomický prů-
mysl v Evropě. Želvy pocházely z různých 
míst v Asii a skončily v zoologických zahra-
dách po celém světě (i třeba v Zoo Praha). 
Málokdy se podaří dohledat jejich původní 
lokalitu, a proto se zvířata či rostliny nevra-
cejí do volné přírody, jinak by hrozila např. 
genetická eroze původních populací.

Dejme tomu, že si přivezu z Chorvatska 
želvu. Proč je to – bez ohledu na Úmluvu 
CITES – problém, když je třeba zrovna 
těchto želv hodně?

Chorvatsko, jako většina zemí, má své 
vlastní zákony o ochraně volně žijících živo-
čichů a rostlin. Tyto zákony často zakazují 
nebo přísně regulují odchyt a vývoz divo-
kých zvířat z přírody, i když nejsou na mezi-
národních seznamech. Volně žijící zvířata 
jsou obvykle považována za majetek státu, 
a jejich odvoz bez povolení je tak krádež.

Další věc je, že člověk nezná velikost popu-
lace zvířete. Riziko, že neznalý člověk sebere 
vzácné zvíře, je tedy velké. A navíc specificky 
želvy mají pomalý reprodukční cyklus a níz-
kou reprodukční schopnost, čili lidé odebírá-
ním z přírody ohrozí životaschopnost jejich 
populací. Vozit si ze zahraničí volně rostoucí 
rostliny a volně žijící živočichy rozhodně 
nedoporučuju. Zejména u některých ende-
mitů je možnost je vysbírat dost vysoká. To 
dokonce vedlo ke změně pravidla o nut-
nosti uvedení souřadnic nálezu typového 

exempláře při popisu nového druhu, což je 
perfektní informace pro potenciální paše-
ráky. U  některých živočichů, např. u pestře 
zbarvených plazů, se proto přesná lokalita 
neuvádí, jen širší areál, aby se předešlo zlo-
dějinám.

Dočetla jsem se, že Česká republika je 
v  souvislosti s obchodováním se zvířaty 
tradiční tranzitní zemí. Proč?

Češi patří mezi dlouholetou chovatelskou 
špičku – v chovu se vyznají, dokážou druhy 
udržet. Česká republika má v neposlední 
řadě také výhodnou geografickou polohu. 
Nedokážu posoudit přísnost kontrol, ale řekl 
bych, že ty v ČR patří spíš k přísnějším.

Existuje světová databáze záchytů?
Existuje CITES Illegal Trade Database, 

ale má omezený přístup. V přístupnějších 
zdrojích, třeba CITES Trade Database, jsou 
záchyty označeny písmenem I – tedy „ile-
gální“. Moc záchytů tam ale nenajdete, tyto 
informace se pravděpodobně objevují spíše 
jinde.

Nutno říci, že o ilegálním obchodu nevíme 
ve skutečnosti mnoho. Nelze ho z definice 
kvantifikovat. Víme jen o  schopnosti něja-
kého orgánu něco zachytit, ale kolik je to 
z celkového objemu pašovaného množství, 
to nikdo neví. 

Můžete prosím představit studijní pro-
gram Biologie a ochrana zájmových orga-
nismů (BOZO), v jehož rámci vyučujete? 

BOZO vzniklo roku 2006 na fakultě země-
dělské, původně jen jako bakalářský pro-
gram. Po třech letech vzniklo i navazující 
magisterské studium, nicméně od roku 
2023, po přechodu na přírodovědeckou 
fakultu, se vyučuje opět pouze jako program 
bakalářský. 

Cílem programu je vzdělání v oblastech 
biologie zájmových druhů rostlin a živo-
čichů, jejich ochrany, pěstování či chovu 
a  obchodu s organismy chráněnými Úmlu-
vou CITES, a to z praktického i legislativního 
hlediska. Program vychovává studenty, kteří 
se mohou stát kurátory, chovateli či vedou-
cími v zoologických nebo botanických 
zahradách. Další zaměstnání mohou najít 
v AOPK, ČIŽP, na krajských úřadech i u celní 
správy. Studenti absolvují kromě obecného 
základu i legislativní předměty či zbožíznal-
ství CITESových výrobků. Měli by například 
být schopni odlišit slonovinu od mamuto-
viny, rozeznat vzácné dřeviny, vykonávat 
kontroly apod.

Každý rok nastupuje asi 25 studentů. 
Struktura předmětů a cíl programu je uni-
kátní v rámci celé Evropy.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC
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Dohledové kompetence 
Celní správy ČR
Útvary dohledu představují uniformovanou a ozbrojenou kontrolní složku Celní 
správy ČR a současně jeden z bezpečnostních sborů ČR. Provádějí kontrolní 
činnost ve všech druzích přeprav, provozovnách, skladových prostorech 
a tržnicích, a to na celém území našeho státu.

Vznik mobilního dohledu se datuje 
k 1. květnu 2004, tedy ke dni vstupu České 
republiky do Evropské unie. Pro Celní správu 
ČR znamenal vstup do Evropské unie nut-
nost zásadní reorganizace. Ze dne na den 
bylo nutné opustit hraniční přechody 
a  vytvořit útvary provádějící kontroly ve 
vnitrozemí. Současně se celníci museli při-
způsobit novým kompetencím. Někteří 
pracovníci přešli do nových útvarů, něko-
lik stovek jich ale muselo řady celní správy 
opustit. Ukončením pravidelných kontrol na 
hraničních přechodech byly některé kont-
rolní kompetence celní správy přeneseny na 
nově vytvořené mobilní skupiny, které tuto 
činnost vykonávaly na celém území ČR, pře-
devším v silniční a železniční dopravě. Část 
kontrolních kompetencí zajišťovaly taktéž 
v oblasti provozoven, tržnic a skladových 
prostor. Jednalo se o klasické kompetence 
vykonávané dodnes, jako jsou kontroly pře-
pravy vybraných výrobků, pátrání po zboží 
uniklém celnímu dohledu, vymáhání práv 
duševního vlastnictví, včetně kontroly trž-
nic a stánkového prodeje, kontroly značení 
a zdanění vybraných výrobků. Spolu s tím 
bylo z činnosti na hraničních přechodech na 
mobilní skupiny přeneseno vážení vozidel, 
kontroly přepravních povolení a současně 
začaly vykonávat zcela nové kompetence, 
jako kontroly časového zpoplatnění, kont-
roly přeprav dle dohody ADR nebo kontroly 
sociálních předpisů (AETR).

Hlavní výhodou těchto skupin byla jejich 
široká specializace a rozšířené vybavení 
technickými prostředky. Další výhodou byla 
okamžitá dostupnost jejich příslušníků, 
zajištěná nepřetržitou službou nebo slu-
žební pohotovostí.

Útvary dohledu jsou vybaveny speci-
álními kontrolně-technickými prostředky 
k  odhalení tajných schránek a úkrytů urče-
ných k nelegální přepravě zájmového zboží. 
Pro kontrolní činnost disponují jednotlivými 
kategoriemi vozidel, jako jsou technologická 
vozidla, mobilní kanceláře, kynologická vozi-
dla, osobní označená a civilní vozidla určená 

k dynamickému zastavovaní, mobilní zava-
zadlové rentgeny, velkokapacitní mobilní 
rentgen, speciální drogové vozidlo a mobilní 
laboratoř.

Milníky v průběhu let
Útvary dohledu byly od počátku svého 
vzniku formovány celospolečenskými udá-
lostmi a kauzami. Namátkou připomeňme 
některé z nich.

V roce 2005 proběhla aféra v příhranič-
ních oblastech s Německem a Rakouskem, 
kde se na nelegálních skládkách hromadilo 
ohromné množství komunálního odpadu. 
Ukončení této kauzy nastalo až nastavením 
nepřetržitého dohledu nad přeshraniční 
přepravou odpadu do ČR na hraničních pře-
chodech.

Roku 2006 nastala neutěšená situace 
v  příhraničních tržnicích v podobě masivní 
otevřené nabídky padělků a nelegálních 
cigaret, která přerostla ve stoupající agresi-
vitu trhovců vedoucí až k fyzickému napa-
dení našeho kolegy bodnou zbraní přímo 
do krku. Díky rychlé pomoci nedošlo k jeho 
úmrtí. Pro Celní správu ČR to však byl impuls 

k nekompromisnímu vymáhaní práva, a to 
jak ve správní, tak trestní rovině. Díky nepře-
tržité kontrolní činnosti došlo v těchto tržni-
cích k radikálnímu zlepšení situace a v řadě 
případů i k ukončení jejich činnosti.

V letech 2009 a 2010 při ničivých povod-
ních plnily v některých regionech útvary 
dohledu úkoly jako ostatní složky integrova-
ného záchranného systému.

Roku 2020 ochromila svět pandemie 
COVIDu-19 a došlo k prvnímu ostrému 
zapojení celní správy do protipandemických 
opatření na základě nařízení vlády k plnění 
úkolů Policie ČR. Útvary dohledu se zapojily 
do pravidelné kontrolní činnosti na státní 
hranici, při pohybu osob mezi jednotlivými 
regiony a při dohledu nad povinností uza-
vřených provozoven.

V letech 2022 až 2023 následovalo druhé, 
opět ostré zapojení Celní správy ČR na základě 
nařízení Vlády k plnění úkolů Policie ČR, a to 
z  důvodu enormního nárůstu nelegální mig-
race do České republiky ze Slovenska. Z tohoto 
důvodu se celníci útvarů dohledu s policisty 
podíleli na uzavření hranice a téměř celý rok 
prováděli kontroly vozidel a cestujících.
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V letošním roce se celníci dohledu, spo-
lečně s Policií ČR a Hasičským záchranným 
sborem ČR, podíleli na dlouhodobých kon-
trolách zaměřených na zákaz přemísťování 
vnímavých zvířat ze Slovenska a Maďar-
ska na území České republiky v souvislosti 
s opatřeními proti zavlečení nebezpečné 
nákazy slintavky a kulhavky.

Působnost útvarů dohledu
Pro úplnost si ještě připomeňme široké port-
folio stávajících kompetencí útvarů dohledu. 
Mezi stěžejní kompetence patří:

• kontrola přepravy, skladování, prodeje 
a značení vybraných výrobků (tabák a ciga-
rety, líh a lihoviny, minerální oleje, pivo, 
víno), tj. kontrola značení tabákovými nálep-
kami nebo kontrolními páskami, kontrola 
množství vybraných výrobků přepravova-
ných pro osobní spotřebu, kontrola průvod-
ních dokladů k přepravovanému zboží,

• pátrání po zboží uniklém nebo odňatém 
dohledu celních orgánů (včetně kontroly 
přepravy omamných a psychotropních látek 
– tedy kontroly přepravy drog, prekurzorů 
a anabolik),

• kontrola provozování hazardních her, 
kontrola povinnosti provozovatele hazard-
ních her podle zákona proti praní špina-
vých peněz a dodržování zákazu reklamy na 
nepovolené nebo neohlášené hazardní hry 
(tj. např. kontrola heren a kasin, kontrola on-
-line provozování hazardních her, kontrola 
herních a finančních dat, které má provozo-
vatel povinnost vykazovat, zadržování nele-
gálně provozovaných herních zařízení),

• kontrola časového zpoplatnění – tj. elek-
tronických dálničních kupónů u vozidel do 
3,5 t a kontrola výkonového zpoplatnění, 
tj. mýtného u vozidel nad 3,5 t. Dozor v této 
oblasti přešel během doby své existence od 

kontroly papírových dálničních kupónů ke 
kontrole kupónů elektronických.

Dalšími vykonávanými kompetencemi 
pak jsou:

• kontrola převozu finanční hotovosti 
v rámci států EU (tj. kontrola dodržování 
informační povinnosti osob, které převážejí 
peněžní hotovost v úhrnné hodnotě ale-
spoň 15 000 eur za účelem zjištění údajů 
o tomto převozu (totéž platí i u poštovních 
zásilek),

• kontrola ohlašovací povinnosti osob 
při dovozu a vývozu finančních prostředků 
a  cenných věcí, tj. kontrola, zda nejsou 
přes vnější hranice EU (v ČR pouze meziná-
rodní letiště) převáženy finanční prostředky 
a  cenné věci, např. zlato, diamanty apod., 
v úhrnné hodnotě alespoň 10 000 eur,

• vybírání nedoplatků v terénu s důrazem 
na možnost odebírání registračních značek 
v případě neuhrazení nedoplatku či pokuty 

za přestupek podle zákona o silničním pro-
vozu, o pozemních komunikacích nebo sil-
niční dopravě,

• vymáhání práv duševního vlastnictví, 
tj. kontrola, zda není na území ČR jakkoliv 
nakládáno se zbožím porušujícím práva 
duševního vlastnictví – padělky, přede-
vším kontrola stánkového prodeje (tržnic), 
kamenných provozoven, ale nově i kontroly 
prodeje padělků prostřednictvím internetu 
a sociálních sítí, 

• ochrana přírody, tj. zejména kontrola 
exemplářů podléhajících Úmluvě CITES, 

• monitorování radiační situace v ČR, 
tj.  pravidelný monitoring výskytu ionizují-
cího záření na celém území ČR, zajišťovaný 
osmi monitorovacími skupinami,

• kontrola přeshraniční přepravy odpadů,
• kompetence v rámci Integrovaného 

záchranného systému státu, tj. na vyžádání 
poskytování sil a prostředků k záchranným 
a likvidačním pracím,

• asistenční činnosti pro celní a finanční 
orgány, tj. např. převozy finanční hotovosti 
a kontrolních pásek, asistence při exekucích.

V rámci výkonu svých kompetencí jsou 
celníci útvarů dohledu mj. oprávněni

• zastavovat silniční vozidla na celém 
území ČR,

• kontrolovat doklady ke zboží a k doprav-
ním prostředkům, kontrolovat zboží a zava-
zadla,

• požadovat prokázaní totožnosti, poža-
dovat vysvětlení,

• zadržet zboží, 
• zadržet dopravní prostředek při přepravě 

vybraných výrobků,
• zadržet státní poznávací značku vozidla 

nebo zabránit v jízdě vozidla v případě neu-
hrazení nedoplatku,

• zajistit osobu,
• zakázat vstup na určená místa,
• použít donucovací prostředky a zbraň,
• provádět kontrolní nákupy,
• uložit příkaz na místě.

Uvedený přehled všech hlavních kom-
petencí útvarů dohledu CS ČR, při kterých 
se pravidelně využívají základní oprávnění 
celníka, představuje široký záběr kontrol-
ních činností na celém území České repub-
liky. Přestože se jednotlivé útvary speciali-
zují na své konkrétní kompetence, potřeby 
v praxi ukazují, že při řadě realizovaných 
kontrolních akcí dochází k prolínání řady 
kompetencí a v mnoha případech se jed-
notlivé útvary na kontrole podílejí společně. 
Z tohoto důvodu je nutné, aby příslušníci 
dohledu disponovali základními znalostmi 
ze všech oblastí svěřených kompetencí.  

kolektiv autorů 
sekce 3 GŘC
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Pátrání: odhalování 
a předcházení trestné činnosti
Agenda pátrání je širokou oblastí vzájemně propojených dílčích procesů, které mají 
za cíl odhalovat a dokumentovat trestnou činnost. Jde současně o agendu jednoho 
z orgánů činných v trestním řízení, proto je téměř každodenně provázána s činností 
orgánů justičních, konkrétně státních zastupitelství a soudů.  

Zapátráme-li v historii, kompetence poli-
cejního orgánu jakožto jednoho z orgánů 
činných v trestním řízení celní správa zís-
kala poprvé k 1. září 1995. Tohoto dne nabyl 
účinnosti zákon č. 152/1995 Sb., kterým byl 
novelizován dosavadní zákon č. 141/1961 
Sb., o trestním řízení soudním (dále trestní 
řád). Tehdy se staly policejními orgány i celní 
úřady v řízení o některých trestných činech. 
Policejní orgán celní správy vždy byl a bude 
policejním orgánem specializovaným, zamě-
řujícím se jen na určitou výseč trestných činů, 
které svojí povahou přímo souvisejí s klíčo-
vými kompetencemi celní správy, případně 
s přesahem do kompetencí celého resortu 
Ministerstva financí ve fiskální oblasti.  

Po řadě organizačních změn je dnes poli-
cejní orgán Celní správy ČR součástí Gene-
rálního ředitelství cel, konkrétně sekce 3 pát-
rání a dohledu. Trestní řád jej v ustanovení 
§ 12 odst. 2 písm. d) výslovně označuje jako 
„pověřené celní orgány“. Vymezená oblast 
odhalování trestných činů spadajících do 
agendy pátrání se též v čase měnila. K její 
nejnovější redefinici dochází v rámci při-
jetí tzv. celnického balíčku, souboru širších 
a zefektivňujících legislativních změn. 

Oblasti specializace
Uvedeným legislativním vymezením lze 
specializaci pověřených celních orgánů 
představit v celkem pěti oblastech. Tou 
první jsou trestné činy spáchané porušením 
právních předpisů o dovozu, vývozu nebo 
průvozu zboží, právních předpisů upravují-
cích hazardní hry, právních předpisů upra-
vujících ochranu práv duševního vlastnictví 
a právních předpisů upravujících meziná-
rodní ochranu druhů volně žijících živoči-
chů a planě rostoucích rostlin regulováním 
obchodu s nimi. 

Druhou oblastí jsou trestné činy spáchané 
porušením právních předpisů při umístění 
a pořízení zboží v členských státech EU, je-li 
toto zboží dopravováno přes státní hranice 
České republiky. To pak dopadá na porušo-
vání dalších zákazů a omezení, pokud je nelze 

definičně podřadit do první zmíněné oblasti 
a pokud lze jejich přeshraniční prvek odvodit 
alespoň od pohybu přes národní hranici České 
republiky. Třetí a čtvrtou oblastí jsou trestné 
činy daňové v případech, v nichž je celní 
správa buď v postavení správce daní, které 
jsou kráceny, anebo výslovně ve všech přípa-
dech, pokud dochází ke krácení daně z při-
dané hodnoty anebo daně z hazardních her. 
Poslední oblastí je nová kompetence k vedení 
trestního řízení, dochází-li k legalizaci výnosů 
z trestné činnosti za podmínky, že tyto výnosy 
pocházejí z trestné činnosti vymezené ve výše 
uvedených čtyřech oblastech.

Trestní řízení
Samotné trestní řízení je zákonem upravený 
postup policejních orgánů, státních zastupi-
telství a soudů, který má vůči procesům dal-
ších orgánů vymáhajících právo specificky 
podpůrný charakter. Ne však ve smyslu přímé 
podpory správního či obdobného řízení vyko-
návaného nepolicejními orgány. Trestní právo, 
a tedy i celý trestní proces se svými hlavními 
specifiky charakterizuje latinský termín ultima 
ratio, tedy poslední způsob, řešení či opatření. 
Nastupuje tedy až jako poslední možnost, 
pokud jiné způsoby vymáhání práva selhá-
vají. Proto trestní řízení začíná tam, kde mož-
nosti domoci se práva jinými způsoby končí. 
V praktičtější rovině je pak dělicím prvkem 
mezi trestním řízením a ostatními způsoby 
vymáhání práva tzv. společenská škodlivost, 
resp. její minimální intenzita, která představuje 
materiální korektiv jinak formálního pojetí 
trestného činu. To je také nazýváno zásadou 
subsidiarity trestní represe, česky tedy pod-
půrností trestního postihu jakožto poslední 
možné alternativy ve vymezených případech.

Slovy zákona lze trestní odpovědnost 
pachatele a trestněprávní důsledky s ní spo-
jené uplatňovat jen v případech společensky 
škodlivých, ve kterých nepostačuje uplat-
nění odpovědnosti podle jiného právního 
předpisu. Specifikem trestního řízení v jeho 
přípravné fázi je také permanentní dozor 
státního zástupce nad jeho zákonností, pro-

čež je státní zástupce označován termínem 
„dominus litis“, tedy jako vládce či pán trest-
ního řízení. To zdůrazňuje úzkou souvztaž-
nost tohoto procesu se státními zástupci, 
kteří ho dozorují a mají pravomoc je i přímo 
řídit, přičemž policejní orgán může některé 
úkony trestního řízení provést až po získání 
předchozího souhlasu, povolení či příkazu 
příslušných státních zástupců a soudců.

Podněty k zahájení trestního procesu 
ovšem netvoří jen oznámení od jiných 
orgánů vymáhajících právo, ale důvodem 
může být i  výsledek vlastní vyhledávací čin-
nosti pověřených celních orgánů. Ta umož-
ňuje trestné činnosti předcházet v jejích 
počátcích, neboť policejní orgán může začít 
včas analyzovat určité zjištěné skutečnosti, 
aniž by ještě dávaly důvodné podezření, 
které je zákonným předpokladem k zahájení 
úkonů trestního řízení. V této tzv. před-pro-
cesní fázi, která je konkrétně vymezena usta-
novením § 158 odst. 1 trestního řádu, mohou 
ale pověřené celní orgány využívat jen opráv-
nění celníka podle Zákona o Celní správě 
České republiky. Tato před-procesní fáze se 
označuje jako šetření. Vedle toho se fáze 
trestního řízení, k jejímuž vedení jsou pově-
řené celní orgány ze zákona věcně příslušné, 
nazývá prověřováním, resp. trestním prověřo-
váním, čímž se obloukem dostáváme k defi-
nici celého interního pojmu „pátrání“. Podle 
vnitřního předpisu k zabezpečení plnění 
úkolů pověřeného celního orgánu je „pátrání“ 
souhrnným pojmem zastřešujícím právě šet-
ření a prověřování. Tím se liší od pojmu „pát-
rání“ použitého v zákoně o Celní správě České 
republiky v jiných souvislostech, kde jde pře-
devším o pátrání po zboží protiprávně dove-
zeném, vyvezeném nebo odňatém celnímu 
dohledu, což je náplní agend celních orgánů 
též správních či dohledových.

Pátrání po organizační stránce   
Po právním vymezení agendy pátrání přichází 
na řadu její představení z hlediska věcného 
a organizačního. Její stěžejní část zajišťující 
přímý výkon je tvořena pěti teritoriálními 
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odbory pátrání s dislokacemi v Brně, Liberci, 
Ostravě, Plzni a Praze. Organizační strukturu 
pak dotvářejí podpůrné útvary zajišťující 
koordinaci, tedy vzájemné informační propo-
jení výkonu a právně-metodickou podporu, 
včetně navazující mezinárodní spolupráce, 
útvar zajišťující logistické zabezpečení a dále 
útvary přímo zajišťující některé specializo-
vané úkony v oblasti operativně pátracích 
činností anebo kybernetické kriminality. 

V rámci funkčního uspořádání je pak 
agenda pátrání rozdělena do dvou hlav-
ních specializací: odhalování celní a dro-
gové trestné činnosti a odhalování daňové 
trestné činnosti.   

Odhalování celní a drogové trestné čin-
nosti se soustředí na několik oblastí, kterými 
jsou hazardní hry, duševní vlastnictví, envi-
romentální kriminalita, vojenský materiál 
a zboží dvojího užití spojené i s obcházením 
mezinárodních sankcí především v souvis-
losti s válkou na Ukrajině, dále pak omamné 
a psychotropní látky včetně jejich prekur-
sorů a látky s hormonálním účinkem. Náplní 
této specializace je též odhalovat porušo-
vání dalších zákazů a omezení nefiskální 
povahy při dovozu, vývozu a průvozu. 

Odhalování daňové trestné činnosti se tra-
dičně zaměřuje na oblast spotřebních daní, 
konkrétně z tabáku a tabákových výrobků, 
lihu a minerálních olejů. Nechybí ani pří-
pady krácení cla, resp. celého celního dluhu 
vzniklého úmyslným odnětím zboží celnímu 
dohledu či záměrným deklarováním neprav-
divých údajů o dováženém zboží. Největší 
objem vedených trestních řízení ovšem tvoří 
případy krácení daně z přidané hodnoty, 
kde jsou využívány i metody práce Daňové 
kobry, tedy úzká spolupráce s orgány 
Finanční správy a Policie České republiky.

Příslušníci podílející se na agendě pátrání 
jsou aktivní i v rámci mezinárodní výměny 
informací, přičemž prosazují zájmy Celní 

správy České republiky v operativních akcích 
platformy EMPACT (European Multidisci-
plinary Platform Against Criminal Threats), 
která spolu s Europolem podporuje meziná-
rodní operativní spolupráci. Obdobně je ze 
strany sekce 3 pokrývána i činnost styčného 
celního důstojníka při Europolu, styčného 
celního důstojníka v  SRN při Celním krimi-
nálním úřadu v Kolíně nad Rýnem a  styč-
ného celního pracovníka při Zastupitelském 
úřadě v Bratislavě. Aktuální bezpečnostní 
situace ve světě si vynutila zaměřit se na 
odhalování proliferačních sítí usilujících 
o zneužití evropských technologií a výrobků 
k vojenským účelům. Z podnětu sekce 
pátrání byla proto zřízena mezinárodní síť 
expertů v oblasti strategických komodit 
(Strategic Trade Control Enforcement and 
Investigations Network – STEIN), a  zároveň 
spuštěn projekt Shield Europe Partnership – 
Chraňme Evropu společně. Smyslem těchto 
aktivit je maximální spolupráce všech rele-
vantních aktérů v EU – celních a licenčních 
správ, policií, zpravodajských služeb, ale 
i  soukromého sektoru v boji proti nedo-
volenému vývozu strategických komodit 
a obcházení mezinárodních sankcí.

Pokud jde o úzce specializované operativně 
pátrací činnosti, jejichž podrobnějšímu popisu 
zpravidla brání jejich citlivý nebo dokonce 
utajovaný charakter, lze jako zástupce zmínit 
alespoň Skupinu operativního nasazení – 
SON. Ta se podílí zejména na zákrocích proti 
nebezpečným pachatelům trestné činnosti, na 
vstupech na těžko přístupná místa a na dalších 
rizikových činnostech vyžadujících speciální 
výcvik a dovednosti.

Kyberkriminalita a finanční šetření
S pokračující digitalizací všech oblastí lid-
ského života se tomuto trendu nelze vyhnout 
ani u trestné činnosti, v níž co do objemu 
zajištěných důkazů začínají převládat nad 

hmotnými ty digitální či elektronické. Proto 
v rámci sekce pátrání a dohledu existuje rela-
tivně nová specializace na kybernetickou 
kriminalitu, forenzní analýzu digitálních dat 
a kriminální analýzu. V této oblasti probíhá 
rovněž aktivní spolupráce s  dalšími národ-
ními i mezinárodními subjekty, jako jsou 
policejní složky, akademické instituce a sou-
kromý sektor za účelem sdílení odborných 
poznatků a posílení schopností v boji proti 
kyberkriminalitě. Konkrétně lze zmínit např. 
vyhledávání a dokumentování trestné čin-
nosti na darknetu, dále zajišťování a správu 
virtuálních měn, vypracování protokolů 
o  ohledání webového prostředí do jednot-
livých trestních spisů, zpracování a analýzu 
digitálních důkazů, které jsou nezbytné pro 
efektivní trestní řízení a vyhodnocení for-
mou výstupů kriminální analýzy.

Přestože je výkon agendy pátrání zamě-
řen na ochranu bezpečnosti a ekonomic-
kého prostředí českého státu, její eko-
nomický přínos nelze jednoduše vyčíslit, 
neboť již samotné úspěchy při odhalování 
sofistikovaně organizované, často skutkově 
i právně složité trestné činnosti působí jako 
generální prevence, která odrazuje další 
potencionální pachatele a minimalizuje 
možné budoucí škody. Nicméně především 
u hospodářských trestných činů, které se 
přesto stanou, je pro pachatele nezřídka nej-
větším trestem nikoliv odnětí svobody, ale 
především účinné odčerpání dohledaných 
výnosů z jejich trestné činnosti. Tím pacha-
telé zcela ztrácejí důvod, proč podstupovali 
riziko při porušování právních předpisů. 
Proto se již několik let v rámci agendy pát-
rání zdokonaluje tzv. finanční šetření. Spe-
cialisté na finanční šetření dokáží dohledat 
nejen finanční toky trestné činnosti, ale 
i  další majetek nejasného původu, což má 
vliv nejen na propadnutí takových výnosů 
z  trestné činnosti ve prospěch státu, ale 
může být též podkladem pro soud při uklá-
dání peněžitých trestů, tedy další sankce 
nad rámec uvedené konfiskace. 

Pro bližší představu se v minulém roce 
pověřeným celním orgánům podařilo takto 
zajistit majetek v hodnotě 320 736 085 Kč, 
přičemž následně byla úspěšná i Policie České 
republiky na podkladě předaných výsledků 
trestního prověřování pověřených celních 
orgánů a nad rámec uvedeného zajistila ještě 
další majetek v hodnotě 126 709 249 Kč.

Pátrání je tedy agendou vysoce komplexní 
s mnoha vzájemně kooperujícími speciali-
zacemi a současně agendou, která si vedle 
základní rutiny vyžaduje i nadšení a neustálou 
invenci, aby pachatelé trestné činnosti ideálně 
nikdy neměli před pověřenými celními orgány 
náskok větší než onen pomyslný krok.                        

kolektiv autorů 
sekce 3 GŘC
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První školení práce ve výškách
Celní úřad v Praze pro své příslušníky zorganizoval první běh školení práce 
ve výškách. Školení, které zahrnovalo teoretickou i praktickou část, mělo za 
cíl zvýšit bezpečnost a efektivitu při výkonu specifických služebních úkonů. 
Kurzem prošlo dvacet celníků, kteří si osvojili nové znalosti i dovednosti 
nezbytné pro práci ve výškách.

Zorganizovat školení reflektovalo v první 
řadě potřebu vyškolení nového koordiná-
tora odběru vzorků (KOV), který kvůli spe-
cifickým činnostem v rámci svého výkonu 
služby a její různorodosti toto školení musí 
absolvovat. Proto si oddělení 02 AIP vzalo na 
starost zajistit pilotní praktické školení pro 
práci ve výškách. Po dohodě s CÚ pro Stře-
dočeský kraj se rozšířil požadavek i na pro-
školení jejich KOV. Neocenitelnou pomoc 
s organizováním školení poskytl Karel Dole-
žal z Institutu vzdělávání v rámci administra-
tivy spojené s organizací školení.

Školení na míru útvarům
V rámci organizace školení bylo osloveno 
několik firem, které mají školení pro práci 
ve výškách jako svoji náplň činnosti. Firma 
Alturas s.r.o. se nakonec ukázala jako ideální 
ke zpracování metodiky pro naše specifické 
činnosti a zajištění adekvátního praktic-
kého školení. V rámci zpracování metodiky 
byly reflektovány požadavky výkonu služby 
i specifické úkony odborných útvarů, a to 
zejména odborů dohledu, daňového a cel-
ního. Také proto byli vyškoleni nejen KOV, 
ale i další příslušníci odborných útvarů CÚ 
v Praze.

Vedení odboru 6 a oddělení 02 stanovilo 
požadavky na kontrolní činnosti s tím, aby 
firma navrhla takové vybavení, které by co 
nejméně omezovalo příslušníky ve služeb-
ních úkonech. Zejména šlo o navržení vhod-
ných postrojů umožňujících pohyb při práci, 
polohovacích prostředků či zachycovačů 
pádů. Školení proběhlo se zapůjčenými 
lezeckými prostředky, které firma doporučila 
jako základní sadu pro KOV. 

Klíčovost spolupráce
V první časti školení se příslušníci seznámili 
s předpisy pro práci ve výškách a vypracovali 
písemný test. Dále se informovali o použití 
ochranných prostředků pro práci ve výškách 
a pak již následovala praktická část školení. 
V  této části poskytl důležitou součinnost 
Jaroslav Burda z hostivařského odboru cel-
ního, kde také celá praktická část probíhala. 

V průběhu školení se zkoušela práce ve 
výškách na kolmých železných průmyslo-

vých žebřících, která simulovala výškové 
práce na průmyslových zařízeních, např. na 
silech a velkých úložných cisternách a nádo-
bách. Tím se testovala možnost práce při 
odběru vzorků s polohovacím prostředkem 
a vybíral se z více typů ten nejvhodnější. 
Zkoušela se i spolupráce s druhým členem 
hlídky při jištění a spouštění odebraných 
vzorků. Na nákladních vozidlech se pří-
slušníci učili vyhledávat kotvicí body, které 
slouží k upevnění statického lana s ohledem 
na typ vozidla a jeho kontrolovanou část. 
Podle současných norem bylo zjištěno, že 
je nutné doplnit lezecké potřeby o skládací 
žebřík kvůli transportu v zavazadlovém pro-
storu osobního služebního vozidla.

Pro práci ve výškách je důležité procvičit 
i součinnost druhého člena, který zajišťuje 
stabilitu žebříku, přebírá spouštěné vzorky 
a případně je upevňuje na pomocné lano. 
V  rámci odboru dohledu bylo součástí 
nácviku i zajištění kontroly střech náklad-
ních vozidel s pevnou nástavbou a kontej-
nerů (s   ohledem na přítomnost tajných 
schránek), vnitřních prostorů chladicích 
agregátů, nepřístupných prostorů za spoj-
lery vozidel. Příslušníci se také učili vázat 
základní horolezecké uzly na zavěšení lezec-
kých smyček a  zádržných systémů a také 

skládání lan. Dále se obeznámili s tím, jak 
kontrolovat lezecké prostředky s ohledem 
na případné technické vady a jak posoudit 
jejich nadměrné opotřebení či poškození.

Akce byla hodnocena školenými přísluš-
níky jako vysoce přínosná a i v nepříznivém 
počasí plně využili možností praktického 
výcviku. Vzhledem k nutnosti zajištění 
služby na odboru 6 nebylo možné vyško-
lit požadovaný počet příslušníků, a proto 
je v plánu uspořádat na podzim další běh. 
Školení proběhlo ve třech bězích a prošlo 
jím dvacet příslušníků CÚ v Praze. V rámci 
optimalizace využití speciálních lezeckých 
ochranných prostředků byla navržena opti-
malizovaná sestava, která zabezpečí jak 
výkon činností KOV a vzorkařů, tak i odboru 
dohledu v rámci jejich kontrolních činností.

Po tomto školení na CÚ v Praze zorgani-
zovalo oddělení 02 AIP také ve spolupráci 
s  Generálním ředitelstvím Správy železnic 
školení pro práci a pohyb v kolejišti, které 
absolvovalo 28 příslušníků CÚ Praha. Zde je 
nutno vyzvednout zcela profesionální úro-
veň školení a iniciativní přístup lektorky Vav-
ruškové i celého vedení Generálního ředitel-
ství Správy železnic. 

Petr Kučeřík
CÚ v Praze
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Poslední slavnostní oceňování 
na jižní Moravě
S oceňováním svých pracovníků jsme na jihmoravském celním úřadě začali až 
roku 2021. V počátcích se sháněly prostory za co nejnižší cenu, bylo třeba zajistit 
pohoštění včetně financování, vymyslet, kde vzít vše potřebné, zajistit obsluhující 
personál, který bude ochoten se i nad rámec služby do celé přípravy a realizace 
zapojit, navrhnout harmonogram ceremoniálu a průvodní slovo, připravit diplomy 
k čestným odznakům a řadu dalšího. Pak jsme, ani nevědouce jak, protnuli 
pověstnou cílovou pásku, a to letos 23. května, kdy se uskutečnilo poslední 
slavnostní oceňování nejlepších pracovníků jihomoravského celního úřadu.

Tradičně se toto setkání konávalo na podzim 
u příležitosti vzniku samostatného českoslo-
venského státu, ale vzhledem k rozsáhlé reor-
ganizaci Celní správy ČR, plánované na přelom 
června a července, bylo nutné termín přizpů-
sobit. Vybrali jsme proto květen, aby příprava 
i samotný akt mohly proběhnout ještě v rela-
tivním klidu a bez nervozity z nadcházející 
transformace. Společenský sál nám i tentokrát 
formou výpůjčky poskytlo Statutární město 
Brno – městská část Brno-střed, a to včetně při-
lehlých prostor baru, klubové místnosti, šaten 
a toalet. K tomu nám také zapůjčili nezbytný 
inventář – skleničky, džbánky, hrníčky na kávu, 
talíře a další. Za tuto laskavost jsme ani my na 
ně nezapomněli s výslužkou z našeho rauto-
vého stolu.

V letošním roce jsme měli také velké štěstí 
na počasí: bylo slunečno a teplota se blížila 
příjemné dvacítce. Stěhovat vlajky, pohoštění, 
oblečení, květináče se zelení a další věci v dešti 
či parném dni není totiž vůbec nic pěkného.

Každá taková akce ovšem musí mít 
i  své „ale“ nebo alespoň menší katastrofu. 
V  našem případě jsme v úterý před páteč-
ním oceňováním zjistili, že nám chybí „keca-
pult“. Vzhledem k tomu, že krátce předtím 
se v patře budovy našeho sídla uskutečnila 
akce „kulový blesk“, v jejímž rámci se stěho-
valy čtyři kanceláře včetně skladu, mohli 
jsme předpokládat, že se pultík někam 
zatoulal. Pak ovšem vyšlo najevo, že odces-
toval do Prahy k renovaci do nového kabátu 
současného vizuálního stylu. Nastalo horeč-
naté přemýšlení, pak telefonování a zjištění, 
že k úpravě ještě nedošlo, nicméně nám byla 
nabídnuta adekvátní náhrada. Ale kdo tam 
zajede?! Naštěstí jsme zjistili, že pan auto-
provozář je momentálně v Praze a i přes plně 
naložené auto naši zásilku přiveze. Katast-
rofa byla tedy zažehnána. 

Ve čtvrtek v poledne jsme naložili vypůj-
čenou „Kedynu“, tedy až na pár drobností, 
které bylo nutné ponechat v chládku, jako 
růže, lahve s bublinkami, potraviny pro pří-
pravu rautu a podobně. Velitelský čas byl 
srovnán a sraz určen na pátek v šest hodin 
ráno na úřadě. Na místě už to šlo vše jak na 
drátkách. Kávová sekce na baru uvedla do 
provozu kávovar, nachystala hrnečky, lžičky, 
džbány s vodou a naleštila skleničky na sekt. 
Bufetová sekce v klubové místnosti nachys-
tala stoly, ubrusy, výzdobu a vrhla se na 
krájení, mazání a zdobení. Sekce stěhovací 
vynosila vše potřebné z aut a začala přesta-
vovat dispozici ve společenském sálu. Pak 
rozbalili roll-up, postavili vlajky a řečnický 
pult, naaranžovali květiny, rozmístili jme-
novky na židle, nachystali plato s odznaky, 
diplomy, krabičky a drobné dárky. U šaten 
už další kolega připravil seznam oceněných 
a háčky, které příchozím umístí na oděv 
pro zavěšení čestného odznaku. Vzápětí už 

dorazila i čestná jednotka celní správy s pra-
porem včetně trubače, který nejen zatroubil 
slavnostní fanfáry pro nástup a odchod, ale 
i českou státní hymnu.

Krátce po půl desáté už pomalu začali při-
cházet pozvaní hosté a po krátké instrukci se 
usadili v sále. Celý slavnostní akt se odehrál 
v příjemné a pohodové atmosféře. Oceněno 
bylo celkem devatenáct příslušníků a zaměst-
nanců, z toho devět zlatým, osm stříbrným 
a dva bronzovým odznakem. Ocenění i hosté 
se nechali na nádvoří bývalého kláštera spo-
lečně vyfotografovat, pořídili si i  snímky po 
jednotlivých odděleních či odborech, které 
do budoucna přestanou existovat, a pomalu 
přešli do baru a klubu na přípitek s ředitelem 
úřadu a pohoštění. Přestože se vše vydařilo, 
přece jen byla cítit i trocha nostalgie, možná 
i smutku, že je zase další etapa našeho celnic-
kého života za námi.

Lada Temňáková
Celní úřad v Brně
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Drogy v poštovních zásilkách
K 1. červenci letošního roku došlo k velké změně: CÚ pro hlavní město 
Prahu a Praha Ruzyně splynuly v jeden celek, Celní úřad v Praze. I přes 
výrazné změny v organizačním uspořádání nebyla kontrolní činnost 
příslušných útvarů nijak narušena a přináší své výsledky.

Mezinárodní letiště má pro celníky vždy spe-
cifické postavení: je vnější hranicí EU a od 
toho se odvíjí nastavené kontrolní procesy. 
Jedním z úkolů pro pražské celníky je boj 
proti OPL a také proti nezákonně dováže-
ným léčivům nebo anabolickým steroidům. 
Jedná se o látky, jejichž zneužívání je vysoce 
společensky nebezpečným jevem, a boj 
proti nelegálnímu obchodu s nimi je jedním 
z nejodpovědnějších úkolů celníků. Látky se 
mohou objevit nejen ve zboží přepravova-
ném letecky, ale opakovaně byly zachyceny 
u cestujících v cestovním styku, stejně jako 
v zásilkách mezinárodní pošty. Pro pražské 
oddělení hraničního dohledu to znamená 
nikdy nekončící práci, ať již z pohledu rizi-
kové analýzy nebo vyhodnocování dat ces-
tujících. 

Zásilka pod dohledem
Po pečlivé přípravě následuje operační čin-
nost: jsou nasazeni příslušníci hraničního 
dohledu vybavení detekční technikou a pso-
vodi spolu s příslušníky ostatních útvarů. 
Kromě čistě hraničních kontrol jsou prová-
děny také kontroly v přepravě listovních 
zásilek. Na Letišti Václava Havla se k ní vyu-
žívá cargo terminál Skyport, kde přeprava 
probíhá v objemných poštovních vacích. 
Bezprostředně po umístění v dočasném 
skladu na cargo terminálu je kontrolují pra-
covníci služební kynologie se psy speciálně 
vycvičenými na hledání zakázaných látek. 
Při současných objemech přepravovaných 
poštovních zásilek je to vysoce náročný pro-
ces, kladoucí na psy a jejich psovody velké 
nároky.

Výchova psa je komplexní činností, 
v  rámci níž se pes musí umět pohybovat 
např. v přelidněné odletové nebo příletové 
hale, kde je zapotřebí zvládat pohyb mezi 
lidmi a být připraven na nečekanou reakci 
cestujícího, který může mít alergii nebo 
strach ze psa. Dalším rizikovým prostředím 
je třídírna zavazadel, kde pes musí zvládat 
pohyb po dopravních pásech nebo kont-
rolu zavazadel přímo na naloženém vozíku. 
Náročnou zkouškou pro čich je kontrola poš-
tovních vaků, při níž se vzhledem k množství 
zásilek v jednom vaku může vyskytovat pes-
tré složení pachových informací a je jen na 

zdatnosti psa, jak dokáže najít požadovanou 
pachovou stopu.

Přestože referát služební kynologie byl 
vždy detašovaným pracovištěm CÚ Praha 
Ruzyně, a byl tak považován prioritně za 
složku působící na letišti, vývoj osobní pře-
pravy, nárůst zboží přepravovaného letecky 
a vývoj struktury pracovišť celních úřadů 
si vyžádal přizpůsobování momentálnímu 
stavu. Detašované pracoviště pro meziná-
rodní poštu, sídlící v Praze-Štěrboholích, 
spolu s pracovištěm České pošty Praha 
120 projednává sice poštovní zásilky, které 
přicházejí ze zemí mimo EU, ale prochází 
tudy i zásilky přepravované mezi členskými 
státy v rámci EU. Přestože zásilky nepodlé-
hají povinnosti provést celní řízení, riziko 
představuje volný pohyb zboží v rámci EU. 
Potřeba provádět kontrolu poštovních zási-
lek přepravovaných pozemní cestou vyply-
nula z opakovaných zjištění, podle nichž 
byly v zásilkách objeveny drogy v gramo-
vých množstvích. V současné době není 
výjimkou, že se počet záchytů na vnitrou-
nijních trasách pohybuje v desítkách denně.

Drogy na cestách
Klasické přírodní drogy jsou na ústupu 
a  nahrazují je drogy syntetické, jejichž 
výrobní náklady jsou nižší a jejich dávky jsou 
aplikovatelné v mnohem menším množství. 
Nebezpečnost nově příchozích drog se zvy-
šuje, odhalování je složitější.

Statisticky je četnost záchytů nejvyšší 
u  zásilek dopravovaných pozemní ces-
tou z  Amsterdamu. Od 1. ledna 2022 do 
30. června 2025 bylo v rámci této přepravy 
zachyceno celkem 1036 zásilek obsahujících 
nedovolené látky, z toho 343 směřujících 
poštou přímo do Prahy a 693 zásilek smě-
řujících k adresátům mimo ČR. Spektrum 
záchytů je v tomto případě velmi pestré: 
jednou z nejčastějších komodit je sušené 
konopí, ale i tablety s amfetaminovými deri-
váty a tripy LSD. Další rizikovou destinací 
jsou poštovní zásilky odesílané z Madridu 
a  Barcelony. Zde bylo zachyceno ve stej-
ném období celkem devět zásilek s hašišem, 
kokainem, Mianserinem a Stilnoxem. 

Jinou rizikovou destinací je Lipsko. V zásil-
kách dopravovaných z tohoto města byly 
nalezeny nepovolené látky celkem ve 165 
případech. Podobně jako u zásilek z Amster-
damu je zde velmi pestré spektrum dová-
žených drog, ve 118 případech se jednalo 
o syntetické drogy. 

Sedmnáct případů nelegálního dovozu 
bylo odhaleno v poštovních zásilkách smě-
řujících do ČR z Velké Británie. Ve všech pří-
padech se jednalo o syntetické drogy.

Kromě dovozu se setkáváme i s případy 
vývozu drog v poštovních zásilkách. V loň-
ském roce byl ve dvou poštovních zásilkách 
detekován ketamin, v celkovém množství 
11,4 a 10,2 kg.

Služební kynologie, sídlící ve výcvikovém 
areálu v Kněževsi, je špičkovým pracoviš-
těm, vyhledávaným kolegy z celého světa 
k výcviku služebních psů. Svými výsledky tak 
kynologičtí kolegové dokazují přínosnost 
své práce a svoji odbornost si udržují na výši. 
Pražské letiště bude v příštích letech pro-
cházet rozsáhlou přestavbou a má v plánu 
odbavovat více než dvojnásobné množ-
ství cestujících oproti současné době, kdy 
se roční objem pohybuje okolo osmnácti 
milionů odbavených cestujících. Zvládnout 
takové množství bude klást velké nároky i na 
pracovníky CÚ v Praze, a to jak po odborné 
stránce, tak i z pohledu personální obsaze-
nosti.

Igor Lenský
CÚ v Praze
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Transformace celní správy  
jinýma očima
Slovo transformace v posledních měsících v celní správě slyšel téměř 
každý. Mluví se o ní hlavně v souvislosti s datem 1. července 2025. 
Jde o zásadní změnu, jejímž cílem je zvýšit efektivitu organizace, 
zmodernizovat ji, sjednotit její strukturu a snížit administrativní zátěž.

Zatímco pro většinu zaměstnanců se trans-
formace promítá především do nové per-
sonální mapy, tedy do změn týkajících se 
přechodu na nové pozice či pracoviště, v 
sekci 1 ekonomiky a informatiky, konkrétně 
v odboru 13 hospodářské správy, nabyla tato 
změna zcela konkrétní a hmatatelné podoby 
spočívající v zajištění řady praktických úkolů, 
které souvisely s vytvořením odpovídajících 
podmínek v jednotlivých budovách a v poří-
zení materiálně technického zabezpečení.

Úspěšné plánování díky zkušenostem
V první fázi jsme získávali informace, které 
budovy si celní správa ponechá, které opustí 
a které je třeba stavebně či technicky upra-
vit tak, aby se provoz mohl plynule přenést 
z dosavadní struktury do nové.

Klíčovým momentem pro odbor 13 se 
stala finalizace nové organizační struktury. 
Tehdy bylo zřejmé, které útvary budou 
působit na kterých objektech, a bylo možné 
začít s detailním plánováním potřebných 
stavebních a technických úprav.

Odbor hospodářské správy navíc zažil 
vlastní organizační proměnu již k 1. lednu, 
kdy došlo ke sloučení některých detašova-
ných pracovišť. Věděl, že je potřeba rychle 
a přesně zmapovat potřeby nově vznikají-
cích útvarů, připravit plán stavebních úprav, 
konzultovat ho s odbornými útvary, vysou-
těžit dodavatele a řídit průběh všech prací 
tak, aby byly nejpozději do konce června 
prostory připraveny pro nové uživatele. 
Někde stačila výměna nábytku, jinde bylo 
třeba zrekonstruovat podlahy, vybudovat 
nové zabezpečovací systémy, zřídit zbrojní 
sklady, upravit dispozice kanceláří, moderni-
zovat serverovny, rozšířit datové sítě a sladit 
všechny úpravy s požadavky jednotlivých 
složek i platnými předpisy. V některých 
objektech probíhalo vše za přítomnosti více 
firem najednou, což vyžadovalo dokonalou 
koordinaci a pevný harmonogram. Často šlo 
doslova o práci „na krev“, ale vše se podařilo 
zvládnout.

Rekonstrukce pracovišť a přesuny útvarů
Největším a časově nejnáročnějším projek-
tem byla rekonstrukce objektu U Plynárny 
v Praze, která začala 27. června loňského 
roku a trvala téměř rok. Celkové náklady 
činily téměř 24 milionů korun. Další 2 mili-
ony korun stála realizace zabezpečovacích 
systémů. Vzniklo zde zmodernizované 
a funkční zázemí pro některé útvary odborů 
31, 32 a 33 včetně vedení sekce pátrání 
a dohledu, které se do těchto prostor přestě-
hovaly zejména z dosavadního pronajatého 
objektu v Kvestorské ulici.

Podobně jako v Praze se i v Ústí nad Labem 
podařilo uskutečnit opravu vybydleného 
objektu získaného po úřadu práce. Útvar pát-
rání i zde opustil nájemní prostory a přestě-
hoval se do budovy ve vlastnictví celní správy. 
Během pouhých tří měsíců se podařilo provést 
výměnu podlah, výmalbu, drobné dispoziční 
úpravy a instalaci zabezpečovacího systému. 
Celkové náklady ve výši necelých čtyř mili-
onů korun byly využity maximálně efektivně 
a nový prostor dnes nabízí důstojné a funkční 
zázemí pro výkon náročné služby.

Ve Zlínském kraji se změny dotkly rov-
něž útvaru pátrání, který se v loňském roce 
dislokoval ze Zlína do nově zrekonstruova-
ného jednoho podlaží v budově v Uherském 

Hradišti. Úpravy probíhaly s důrazem na 
funkčnost i bezpečnost. To vše se podařilo 
uskutečnit při příznivém rozpočtu necelých 
dvou milionů korun. I v tomto případě se 
bude jednat o finanční úsporu ze zrušeného 
nájemního vztahu. 

I Jihlava se zařadila mezi města, kde bylo 
nutné připravit zcela nové zázemí pro přesun 
útvaru pátrání. Díky sehranosti a zkušenostem 
pracovníků odboru 13 byla tato změna realizo-
vána včas a v požadované kvalitě. 

V Přerově se v rámci stavebních zásahů 
provedly drobné změny dispozic, vybu-
dování zbrojního skladu, rozšíření LAN sítí 
a  instalace zabezpečovacích systémů. Tyto 
úpravy byly nezbytné pro přesun útvaru 
dohledu z Olomouckého CÚ v ulici Sladkov-
ského. Uvolněné prostory v této budově pak 
přivítají kolegy z Blanické ulice.

Oddělení materiálně technického zabez-
pečení vysoutěžilo a následně pořídilo nové 
cedule s označením celní správy do zase-
dacích místností, cedule na budovy sídel 
nových celních úřadů, na objekty určené 
pro styk s veřejností, štočky do frankovacích 
strojů s názvy nově vzniklých celních úřadů. 
Pořídilo značné množství úředních, služeb-
ních a dalších razítek a nyní se zabývá poří-
zením elektronických úředních desek tak, 
aby i z tohoto pohledu působila celní správa 
jako moderní organizace.

Za výsledky stojí pečlivé plánování, profesio-
nalita a týmová spolupráce. Odbor hospodář-
ské správy spolu se všemi zainteresovanými 
útvary prokázal, že transformace nemusí být 
pouze formální změnou v organizační struk-
tuře. Může být i příležitostí k růstu, ke kultivaci 
pracovního prostředí a k upevnění hrdosti na 
službu, kterou celníci každodenně odvádějí 
pro stát i občany. Jednalo se o poctivou, mra-
venčí práci, která má své konkrétní výsledky 
v každé nové podlaze, zásuvce, stolu i každé 
bezpečně uložené zbrani.

kolektiv autorů
odbor 13 GŘC
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Nikdy to nevzdám, říká o cestě za 
svým snem hráčka národní házené
Jitka Kalčíková pracuje jako referentka daňového dozoru na Celním úřadě v Plzeni. Celní 
správa ji vzala do svých řad před více než deseti lety. Ještě déle však Jitka ve volném čase 
vrcholově hraje národní házenou, v níž se svým týmem sklízí velké úspěchy.

Jak dlouho a kde hraješ národní házenou?
Národní házenou hraji od svých sedmi let. 

V první třídě mě kamarádka vzala s sebou 
na trénink a od té doby se na přeštickém 
„házenkáru“ odehrávaly velké momenty 
mého života. V šestnácti letech jsem dostala 
příležitost nahlédnout mezi prvoligové 
ženy. Bylo mi tehdy obrovskou ctí, že jsem 
se stala nejmladším členem týmu, který byl 
plný holek, ke kterým jsem mohla vzhlížet. 
Právě skončila dvacátá sezóna, kdy jsem 
součástí prvoligového týmu žen TJ Přeštice, 
a já jsem stále stejně vděčná, že můžu být 
jeho součástí.

Jakých úspěchů jsi za svou kariéru už 
stihla dosáhnout?

Ve svém sportovním životě jsem měla velké 
štěstí. Oddíl národní házené v Přešticích má 
ve svých řadách několik trenérů, kteří patří 
mezi nejlepší v republice. Díky nim a také pře-
devším mým rodičům, kteří mě až do dospě-
losti v házené podporovali, jsem mohla svoji 
obrovskou chuť do hry přetvořit v dovednosti, 
které uplatňuji dosud. Zárukou úspěchu byl 
však vždy skvělý tým, jehož součástí jsem 
byla. Už v mládežnických kategoriích jsme 
sbíraly medaile na mistrovstvích ČR a vrcho-
lem byl titul mistryň ČR v sezoně 2007/2008, 
kdy jsme se spoluhráčkami opouštěly dorost. 
Také v kategorii žen každoročně bojujeme 
o stupně vítězů. Poprvé jsem s týmem žen 
slavila úspěch hned v první sezóně, kdy jsme 
vybojovaly druhé místo a staly se vicemistrem 
ČR. Stejný úspěch se nám podařilo zopakovat 
ještě pětkrát, naposledy letos. Sbírku stříbr-
ných medailí doplňuje nespočet medailí bron-
zových. Nejcennější kov a titul mistra ČR nám 
ale bohužel stále uniká. Proto je první místo 
v první lize žen velkým snem mým i celého 
našeho týmu.

Přestože je národní házená týmový sport, 
podařilo se mi získat i pár individuálních oce-
nění. Několikrát jsem se umístila mezi pěti 
nejlépe hodnocenými hráčkami v  anketě 
trenérů a vedoucích Nejlepší házenkářka 
roku a v letech 2017 a 2024 jsem se v této 
anketě umístila na třetím místě. 

Národní házená má mnoho odlišností 
oproti klasické házené, kterou zná vět-
šina z nás. Jaké jsou největší rozdíly mezi 
těmito sporty?

Stejný je pouze cíl a tím je vstřelit branku. 
Hřiště na národní házenou je větší a rozdě-
lené na třetiny, které vymezují pohyb útoč-
níků a obránců. Velký rozdíl je v tom, že 
známější handball je halový sport a národní 
házená se hraje venku, takže se čas od času 
potýkáme nejen se soupeřem, ale také třeba 
deštěm. To zvyšuje nejen nároky na míčovou 
techniku, ale i odolnost hráčů, což na tomto 
sportu velmi oceňuji, protože především 
děti jsou námi rodiči a dobou čím dál více 
hýčkány, a pak ztrácí schopnost odolávat 
nejen fyzickým, ale i psychickým překážkám. 

Váš sport je u nás na západě Čech cel-
kem známý, hřiště jsou ve spoustě obcí. 
Jsou tedy západní Čechy největší baštou 
tohoto národního sportu?

Ano, v tom se rozhodně shodneme. Daří 
se nám tady dobře pracovat s mládeží, takže 
některé oddíly ze západních Čech mají 
v  soutěžích zastoupení ve všech věkových 
kategoriích. Co se týká obliby tohoto krás-

ného sportu, příznivce si snad mimo jižní 
Čechy najde téměř v celé republice, velké 
srdcaře ale potkáte třeba také na severní 
Moravě v okolí Ostravy. 

Na kterých dalších místech bychom mohli 
vidět zápasy národní házené? Jaké další 
týmy hrají v Česku národní házenou?

Vzhledem k tomu, že hrajeme nejvyšší sou-
těž, jezdíme po celé České republice. Aktuálně 
je v první lize žen dvanáct týmů. Z týmů, které 
si dlouhodobě drží místo v naší soutěži, bych 
jmenovala např. obávané soupeřky ze Sokola 
Dobruška nebo TJ Sokola Tymákov. K týmům, 
které nemají v první lize dlouhou historii nebo 
se zpět do nejvyšší soutěže probojovaly po 
několikaletém působení v nižších soutěžích, 
bych zmínila např. Baník Most, Sokol Bakov 
nad Jizerou nebo SK Studénka. 

Povědomí o vašem sportu mohl trochu 
zvýšit seriál Národní házená. Viděla jsi 
ho? Vystihuje heslo „míč v ruce, národka 
v srdci“ i tebe?

Ano, seriál Národní házená jsem si samo-
zřejmě nemohla nechat ujít, a nejen to, 
dokonce jsme dostali jako tým příležitost 
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si v něm zahrát. Myslím, že ve sloganu „míč 
v ruce, národka v srdci“ se našlo hodně z nás. 
Míč byla od dětství moje nejoblíbenější 
hračka a každý, kdo mě zná, ví, co pro mě 
házená znamená. 

Komediální seriál není ovšem jedinou 
možností, kdy je národní házená v tele-
vizi. V květnu běžel na ČT záznam z mezi-
zemských utkání žen a mužů. Můžeš nám 
povědět, co je to za zápasy?

Mezizemská utkání – nebo mezi námi 
národními házenkáři Čechy-Morava – jsou 
vrcholem sezóny a troufnu si říct, že je 
snem každého národního házenkáře obdr-
žet nominaci a zahrát si v tomto prestižním 
utkání. Vzhledem k tomu, že se národní 
házená hraje pouze v České republice, dá 
se říct, že je to taková naše „repre“, a tak 
k  tomu také všichni přistupujeme. Ze sou-
peřů se během třídenního soustředění sta-
nou spoluhráči a ještě více se prohloubí již 
tak přátelské vztahy, které mezi národními 
házenkáři panují. Součástí této akce jsou 
také utkání Legend Čechy-Morava, a tak se 
aktivní hráči setkají s těmi, kteří už házenkář-
ský dres pověsili na hřebík, a zavzpomínají 
na společné zážitky. Když pak dojde na oče-
kávané hlavní utkání Čechy-Morava, s maxi-
málním nasazením bojujeme o každý balon, 
povzbuzujeme se navzájem a necháme na 
hřišti úplně všechno. 

Pro upřesnění bych ještě doplnila, že 
v ženské kategorii aktuálně proti sobě hrají 
výběry Západ vs. Východ, protože tým 
Moravy nemá aktuálně dostatek hráček, 
a tak je doplňují hráčky z východních Čech.

Letos se tento zápas konal v Mostě. Jak se 
dařilo výběru Západu a hlavně tobě?

Myslím si, že jsme odehrály velmi dobrý 
zápas. Každá z nás na hřišti nechala to 

nejlepší a podepsalo se to na konečném 
výsledku 21:16 pro výběr Západu. Já osobně 
jsem do poslední chvíle nevěděla, zda mi 
dovolí nastoupit zranění, se kterým jsem 
se potýkala od konce podzimní části, ale 
usmálo se na mě štěstí a vše klaplo. Takže 
jsem nejen nastoupila, ale snad jsem svým 
výkonem i přispěla k vítězství.

V nominaci jednotlivých výběrů mají 
některé hráčky (včetně tebe) u jména m. 
n. h. Co tato zkratka znamená?

Zkratka m. n. h. označuje hráče, který 
byl oceněn čestným titulem mistr národní 
házené. Hráči tento titul mohou získat za 
dlouhodobé týmové i individuální úspěchy, 
např. umístění na stupních vítězů v první 

lize, umístění v anketě Házenkář roku nebo 
účast v „reprezentaci“ při mezizemských 
utkáních Čechy-Morava. 

I z nominace je vidět, že na západě jsou 
dva silné celky – Přeštice a Tymákov. Vět-
šina vás se zná z reprezentace. Jsou vzá-
jemné zápasy hodně vyhrocené?

Ano, jsme s Tymákovem velcí rivalové. 
Přesto bych neřekla, že jsou zápasy vyhro-
cené. Známe se velmi dobře, troufnu si říct, 
že jsme kamarádky. V zápase s Tymákovem 
je vidět vše, co k národní házené patří. Je to 
vždy zápas plný bojovnosti a pohledných 
akcí, nic si nedarujeme, létají rány, ale nedějí 
se mezi námi žádné zákeřnosti a po zápase si 
spolu klidně dáme pivo. 

V dnešní době je velkým problémem nedo-
statek pohybu u dětí a mladistvých. Pociťu-
jete stejný problém i v národní házené?

Bohužel ano. V našem oddíle se nám sice 
zatím daří vychovávat dostatek kvalitních 
hráčů a hráček, ale ubývá nám soupeřů. Mys-
lím si, že tento problém nezačíná u dětí, ale 
především u jejich rodičů a trenérů, kteří pro 
sport musí dětem vytvořit dobré podmínky, 
jít jim příkladem a předat jim své nadšení. 

Nejen děti, ale i dospělé je třeba trénovat. 
Plánuješ trenérskou kariéru?

Rozhodně plánuji, že se budu v budoucnu 
trénování věnovat. Jak už jsem zmínila, 
pokud chceme, aby naše děti sportovaly, 
musíme jim pro to vytvořit podmínky. 
V dnešní době více než dříve. Zároveň cítím 
potřebu přeštickému oddílu, a především 
mým trenérům, vrátit to, jak mě vychovali, 
co mi umožnili a třeba po nich i převzít 
pomyslnou štafetu. 

Máš dvě dcery. Hrají národní házenou? 
Půjdou ve tvých stopách?

Ano, dnes už mohu říci, že obě mé dcery 
hrají národní házenou. Přáli jsme si s manže-
lem, aby sportovaly. Národní házená nebyla 
podmínkou, dělají i jiné sporty – gymnas-
tiku, karate, plavání, a další, ale maminka je 
pro ně zatím velkým vzorem, takže chtějí být 
jako já – házenkářka a celník. 

Pokud u národní házené vydrží, bylo by 
pro tebe velkou motivací či snem zahrát 
si s nimi v jednom týmu?

Upřímně mě to zatím nikdy nenapadlo, 
jsou zatím dost malé na to, abych o tom pře-
mýšlela. Ale kdyby to nastalo, rozhodně bych 
se tomu nebránila. Nejvíc ale toužím po tom, 
aby si našly sport, který jim v životě přinese 
tolik radosti, přátel a skvělých zážitků, jako 
mně přinesla národní házená. 

Marcela Kašparová
CÚ pro Plzeňský kraj
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Read the statements below and decide whether they are True (T) or False (F) according to the 
text:

1. All illegal fishing vessels were intercepted near the western coast of Australia.

2. A total of sixteen Indonesian fishers were charged with offences under Australian law.

3. All crew members were punished with fines, not imprisonment.

4. The seized vessels were destroyed at sea according to Australian law.

5. The sea cucumbers had a market value of up to $60,000.

6. AFMA and ABF are working together to fight illegal fishing.

7. All detained fishers will be deported to Indonesia.

8. Illegal fishing has no impact on Australia’s environment.

9. Australian authorities use social media to educate Indonesian fishers.

10. All crew members from the first vessel were fined $2,500.

UPRAVENÝ (ZKRÁCENÝ) TEXTUPRAVENÝ (ZKRÁCENÝ) TEXT

Exercise 1: Reading Comprehension – True or FalseExercise 1: Reading Comprehension – True or False

FINES AND IMPRISONMENT FOR 16 ILLEGAL FOREIGN FISHERS

Sixteen Indonesian nationals pleaded guilty to illegally fishing in Australian waters in two separate cases at Darwin Local Court on 
Tuesday, 10 June 2025. 

One matter arose from an incident where Australian authorities identified, intercepted and apprehended an Indonesian vessel 
fishing illegally on 21 May 2025, near the Cobourg Peninsula, Northern Territory. Authorities seized 600 kg of sea cucumber (with 
a market value up to $60,000), 330 kg of salt used to process and preserve catch, and a range of fishing equipment. The crew were 
detained and transported to Darwin for further investigation by AFMA. ABF seized the vessel, and it was destroyed at sea in accordance 
with Australian law. Eight fishers were charged with offences against the Fisheries Management Act 1991. The master of the vessel was 
sentenced to a two-month term of imprisonment, to be released after 21 days on a $2,000 undertaking to be of good behaviour for 
a period of two years. The remaining seven crew were each sentenced to a six-week term of imprisonment, to be released after 21 days 
on a $2,000 undertaking to be of good behaviour for a period of two years. 

A second matter arose from an incident where Australian authorities identified, intercepted and apprehended an Indonesian vessel 
fishing illegally on 14 May 2025, near Scott Reef. Authorities seized 150 kg of salt used to process and preserve catch, and fishing 
equipment including spears and diving apparatus. The crew were detained and transported to Darwin for further investigation by 
AFMA. ABF seized the vessel, and it was destroyed at sea in accordance with Australian law. Eight fishers were charged with offences 
against the Fisheries Management Act 1991. The master of the vessel was fined $5,000 and the remaining crew were each fined 
$2,500. All fishers will be removed from Australia by ABF and returned to Indonesia at the earliest opportunity. Illegal foreign fishing is 
damaging to Australia’s environment and well-managed marine resources and can cause other risks, including to biosecurity. 

AFMA, in partnership with ABF, continues to undertake targeted operations to intercept illegal foreign fishing operators. Australian 
authorities also utilise additional actions to combat illegal fishing at its source, including the delivery of public information campaigns 
within Indonesian fishing communities, the distribution of educational material, targeted social media campaigns, and proactive 
engagement with fishers. 

Illegal fishing activity in Australian waters can be reported to Australian authorities by contacting CRIMFISH on 1800 274 634 or 
intelligence@afma.gov.au

Quotes attributable to AFMA’s General Manager, Fisheries Operations, Mr Justin Bathurst: 
“Illegal foreign fishers choosing to fish illegally in Australia are taking considerable risks. They will lose their catch, fishing gear, vessel 

and could even go to jail.” 
Quotes attributable to Commander Maritime Border Command, Rear Admiral Brett Sonter: 
„The outcomes for illegal fishers are clear – they will lose their vessels, they will face heavy fines and be detained. The exploitation 

of our natural resources will not be tolerated.”

� (text source: https://www.abf.gov.au/newsroom-subsite/Pages/Fines-and-imprisonment-for-16-illegal-foreign-fishers.aspx)
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Key:  
Exercise 1: Reading Comprehension – True or False
1. False – The vessels were intercepted near Cobourg Peninsula and 
Scott Reef, not necessarily the western coast.
2. True – Sixteen Indonesian fishers were charged (eight in each of 
the two cases).
3. False – In the first case, crew members were sentenced to 
imprisonment.
4. True – Both vessels were destroyed at sea in accordance with 
Australian law.
5. True – The seized sea cucumbers had a market value of up to $60,000.
6. True – AFMA and ABF work in partnership to combat illegal fishing.
7. True – All fishers will be removed from Australia and returned to 
Indonesia.
8. False – The text explicitly states that illegal fishing is damaging to 
the environment.
9. True – Authorities use social media campaigns and educational 
materials.
10. False – In the first case, the crew received imprisonment, not fines.

Exercise 2
A. Synonyms:
1. Apprehended  arrested / captured / detained
2. Destroyed  demolished / wrecked / eliminated
3. Seized  confiscated / taken / captured
4. Illegal  unlawful / prohibited / illicit
5. Undertake  carry out / perform / engage in
B. Antonyms:
6. Imprisonment  freedom / release / liberty
7. Preserve  destroy / damage / spoil
8. Good behaviour  misconduct / bad behaviour / disobedience
9. Risks  safety / security / protection
10. Detained  released / freed / discharged

Exercise 3 – Secret word: FISHERY

A. Think of a synonym:

1.	Apprehended 	  ______________

2.	Destroyed 	  ______________

3.	Seized 	  ______________

4.	Illegal 	  ______________

5.	Undertake 	  ______________

1. Rybář

2. Vězení / uvěznění

3. Mořská okurka

4. Zvýraznit

5. Vybavení

6. Nahlásit / podat hlášení

7. Výnos / sklizeň

B. Think of an antonym:

6. Imprisonment 	  ______________

7. Preserve 		   ______________

8. Good behaviour	  ______________

9. Risks 		   ______________

10. Detained 		   ______________

Complete the following by writing a synonym (a word with a similar meaning) or an 
antonym (a word with the opposite meaning) of the word in bold.

Exercise 2: Vocabulary – Synonyms and AntonymsExercise 2: Vocabulary – Synonyms and Antonyms

Exercise 3: Crossword – Fill in the vocabulary:Exercise 3: Crossword – Fill in the vocabulary:
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Přidej se 
k nám!

Rozmanitá práce
Osobnostní a pracovní rozvoj
Stabilní příjem
Třicet dnů volna
Fond kulturních a sociálních potřeb
a další benefity

Kontakt: Mgr. Pavel Miczko, 724 496 186,  
pavel.miczko@celnisprava.gov.cz

Nabídka pro veřejnost
Referent celního dohledu – Letiště Václava Havla Praha
Co vás čeká:
•	 Provádění kontrol cestujících, zavazadel a přepravovaného zboží
•	 Projednávání neobchodního zboží
•	 Odhalování porušování celních a daňových předpisů
•	 Řešení zjištěných deliktů a přestupků

Co nabízíme:
•	 Turnusový směnný provoz (5 směn nebo 2 směny týdně)
•	 Služební příjem 2. až 4. tarifní třídy + 10 % za směnný provoz
•	 Příplatky 6 500 Kč (zvláštní), 2 000 Kč (stabilizační)
•	 Možnost ubytování v Praze
•	 Cestovní náhrady
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